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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Έ να από τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο σύγχρονος 

γεωργός είναι η κατάστρωση ενός σχεδίου εκμετάλλευσης 

που να συνδυάζει τόσο θετικό οικονομικό αποτέλεσμα, όσο 

και την καλύτερη δυνατή εκμετάλλευση της καλλιεργούμενης 

γης, ώστε να διατηρηθεί η γονιμότητα αυτής.

Έτσι λοιπόν με την παρακάτω εργασία θα γίνει μια προ

σπάθεια ώστε να εφαρμοστεί ένα σχέδιο αμειψισποράς για 

την συγκεκριμένη περιοχή που να συνδυάζει διατήρηση γο 

ν ιμότητας αλλά και θετικό οικονομικό αποτέλεσμα.

Τα φυτά επιλέχθηκαν με την βοήθεια του γεωπόνου του 

τοπικού γραφείου αναπτύξεως. Τα συγκεκριμένα φυτά έχουν 

δώσει θαυμάσια αποτελέσματα τόσο από απόδοση, όσο και 

από πλευράς οικονομικού αποτελέσματος.

Η εργασία αυτή πέρα από την εφαρμογή ενός σωστού συ

στήματος αμειψισποράς, να εξάγει τα οικο

νομικά αποτελέσματα που προκύπτουν από την διαχείριση 

της εκμετάλλευσης.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

1.1 ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΔΑΦΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ  

ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

Ο νομός Θεσσαλονίκης βρίσκεται στην Κεντρική Μακεδο

νία, Β. συνορεύει με τον νομό Κιλκίς, Ν. με τον νομό Χαλκι

δικής και βρέχεται από τον Θερμαϊκό κόλπο, Α, με το νομό 

Σερρών και βρέχεται από τον Στρυμονικό κόλπο και δυτικά 

με τους νομούς Πιερίας και Ημαθίας.

Η έκταση που καταλαμβάνει ο νομός είναι 3.560 τετραγω

νικά χιλιόμετρα. Στο δυτικό μέρος του νομού υπάρχει μια 

μεγάλη πεδιάδα, που έχει γίνει από προσχώσεις των ποτα

μών. Εκεί στο δυτικό μέρος βρίσκεται και η κωμόπολη των 

Κουφαλίων, αριθμεί γύρω στους δώδεκα χιλιάδες κατοίκους, 

μεγάλο μέρος αυτών ζουν από την γεωργία.

Η γεωργική γη στα Κουφάλια καταλαμβάνει έκταση 50.000 

στρέμματα. Ο μέσος κλήρος της εκμετάλλευσης είναι 30 

στρέμματα.

Από τον νομό περνούν οι ποταμοί της Κεντρικής Μ ακεδο

νίας, δηλαδή ο Αξιός, ο Λουδίας και ο Γαλλικός και χύνο

νται στον κόλπο της Θεσσαλονίκης. Οι παραπάνω ποταμοί 

λύνουν σημαντικά το πρόβλημα της άρδευσης των καλλιερ

γειών.

Το κλίμα είναι στα παράλια ήπιο, ενώ στο εσωτερικό ηπει
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ρωτικό με δριμύ χειμώνα. Οι επικρατέστεροι άνεμοι είναι οι 

Β.Α. και Β.Δ. Το κλίμα που επικρατεί είναι ιδανικό για την 

καλλιέργεια σιτηρών, ζαχαροτεύτλων καθώς και κτηνοτροφι- 

κών φυτών.

ι.2 ΑΓΡΟ ΤΟΚΟ ΙΝΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟ

ΧΗΣ

Η περιοχή των Κουφαλίων είναι μια καθαρά αγροτική πε

ριοχή, λόγω του πλούσιου αργιλικού·.: εδάφους αλλά

και των ευνοϊκών κλιματικών συνθηκών που επικρατούν. Έ 

τσι εξηγείται και ο μεγάλος αριθμός αγροτών που φτάνει 

τους 1.500.

Το σύνολο των αγροτών αποτελείται από 90% γεωργούς 

και το υπόλοιπο 10% από μεικτούς, δηλαδή γεωργούς και 

κτηνοτρόφους.

1.3 Η ΑΡΔΕΥΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

Όπως αναφερθήκαμε παραπάνω, οι τρεις μεγάλοι ποταμοί 

λύνουν σημαντικά το πρόβλημα της άρδευσης. Στην περιοχή 

των Κουφαλίων η άρδευση στηρίζεται στον ποταμό Αξιό, σε 

περιόδους όμως ξηρασίας, το πρόβλημα λύνουν δημοτικές 

γεωτρήσεις  οι οποίες έχουν δημιουργηθεί.



1.4 ΟΙ ΕΠΙΚΡΑΤΟΥΣΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

Οι καλλιέργειες που καταλαμβάνουν το μεγαλύτερο μέρος 

της καλλιεργούμενης έκτασης της περιοχής είναι οι παρακά

τω.

Στοιχεία : Γραφείο Γεωργικής Ανάπτυξης ¿χ-η ^

1.5 ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ

Στην συνέχεια ακολουθούν σχεδιαγράμματα με τις μέσες 

μέγιστες και ελάχιστες θερμοκρασίες καθώς και τα χιλιοστά 

βροχής που παρατηρήθηκαν.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΕΙΔΗ 

ΣΤΟ ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

2.1 ΒΑΜΒΑΚΙ
/

2.2.ι ΒΟΤΑΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Το βαμβάκι (βοεενρϊιίΓη ύΐι^ιιίιιιτι) είναι φυτό μονοετές, 

κατάγεται από τις Ινδίες και είναι απαιτητικό σε θερμοκρα

σία.

Το ριζικό σύστημά του αποτελείται από την κύρια πασσα- 

λώδη ρίζα και από τις δευτερεύουσες πλευρικές ρίζες. Το 

βάθος της κύριας ρίζας φθάνει τα 60 οτη, μπορεί όμως να 

φθάσει μέχρι τα 80 οπί.

Το ύψος του κύριου βλαστού του βαμβακιού κυμαίνεται 

συνήθως από 60 έως 180 οιυ, ανάλογα με το είδος, την π ο ι 

κιλία και τις συνθήκες ανάπτυξης. Το στέλεχος παύει να α 

ναπτύσσεται μετά την γενίκευση της καρποφορίας.

Τα φύλλα βρίσκονται τόσο στον κύριο άξονα όσο και 

στους φυλλοφόρους πλευρικούς κλάδους, αλλά και στους αν- 

θοφόρους κλάδους. Τα φύλλα αποτελούνται από το έλασμα, 

το μίσχο και δύο μικρά παράφυλλα, που βρίσκονται εκεί που



ενώνεται ο μίσχος με το στέλεχος.

Οι καταβολές των ανθέων είναι μικρά πυραμοειδή σκευά

σματα που καλούνται χτένια. Το χτένι δίνει λουλούδι μετά 

από 21 περίπου ημέρες. Το άνθος αποτελείται από τα βρά

κτια φύλλα, από τον κάλυκα, που έχει 5 σέπαλα, από την 

στεφάνη που έχει 5 πέταλα, τους στήμονες που αριθμούς 90- 

100 και στο εσωτερικό τέλος τον ύπερο.

Μετά την γονιμοποίηση του άνθους η ωοθήκη, αυξάνεται 

ώστε να δώσει τον καρπό του βαμβακιού που κοινώς καλεί

ται καρύδι. Μέσα σε 21 μέρες το καρύδι παίρνει το τελικό 

του μέγεθος. Για να ωριμάσει και να ανθήσει θέλει άλλες 25 

μέρες.

2 . 1.2 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ

Το βαμβάκι είναι απαιτητικό σε θερμότητα. Η βλάστηση 

του σπόρου γίνεται σε θερμοκρασία 15°0, και πάνω. Η άρι- 

στη θερμοκρασία για το φύτρωμα και την ανάπτυξη είναι 

33°0.

Το βαμβάκι απαιτεί μέση θερινή θερμοκρασία πάνω από 

25°0. Τα καρύδια του βαμβακιού δεν αναπτύσσονται όταν η 

θερμοκρασία είναι κάτω από 12°0. Στους -2°0 τα φυτά νε

κρώνονται.

Οι απαιτήσεις  του βαμβακιού σε βλαστική περίοδο ανέρ

χονται σε 180-200 μέρες. Η χώρα μας βρίσκεται στο βόρειο 

όριο της ζώνης του βαμβακιού με βλαστική περίοδο που μό-



λις επαρκεί για την ωρίμανσή του.

Το βαμβάκι έχει.ανάγκη γύρω στα 500 χιλιοστά βροχής, α

πό .τα  οποία τα 200 να πέφτουν κατά την περίοδο της ανα- 

πτύξεώς του. Επειδή το θέρος οι βροχοπτώσεις είναι ελάχι

στες στην Ελλάδα είναι απαραίτητο να δίνομε το απαιτούμε- 

νο νερό με την άρδευση.

Το βαμβάκι μπορεί να καλλιεργηθεί σε ποικιλία εδαφών, 

από τα ελαφρά ως τα βαριά και από τα μέτριας γονιμότητας 

ως τα γόνιμα, άρκεί να εκλέξουμε την κατάλληλη ποικιλία 

και την κατάλληλη εποχή σποράς. Το πιο κατάλληλο ρΗ ε ί

ναι 7-8 αλλά μπορεί να καλλιεργηθεί και σε ρΗ 5,5 έως 8,5. 

Πρέπει να αποφεύγονται τα παθογενή αλκαλικά ή τα πολύ ό 

ξινα εδάφη,, καθώς και τα πολύ συνεκτικά, με κακή απο

στράγγιση εδάφη.

2 . 1.3 ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΒΑΜΒΑΚΙΟΥ

Ένα από τα σπουδαιότερα θέματα προς εξέταση από έναν

παραγωγό, είναι η επιλογή των ποικιλιών. Είναι πολύ σήμα-
. ' * '··

ντικό να επιλεγούν ποικιλίες που να προσαρμόζονται στο πε 

ριβάλλον κάθε εκμετάλλευσης. Τα έξοδα για την αγορά του 

σπόρου αποτελούν πολύ μικρό τμήμα των συνολικών εξόδων 

της καλλιέργειας. Τα γεωργικά χαρακτηριστικά των πο ικ ι

λιών είναι τα εξής: α) απόδοση, β) πρωιμότητα, γ) εκατο

στιαία αναλογία ινών, δ) αντοχή στις ασθένειες και τα έντο 

μα, ε) αντοχή στην χαμηλή θερμοκρασία.



Οι σημαντικότερες ποικιλίες στην Ελληνική αγορά είναι οι 

παρακάτω:

ΑΚΑΛΑ ΣΙΝΔΟΥ 

ACALA 5,2 

ARIA 

BRAVO

DELTAPINE 20 - CORONA 

DELTAPINE 50 - VULCANO 

DRIMA 

EYA

ZETA 2, ZETA 5 

KOPINA

STONEVILLE TEMPRA 

2.2 ΜΗΔΙΚΗ

2 . 2.1 ΒΟΤΑΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Η κοινή μηδική IMeJicago Sativa! είναι πολυετές φυτό 

που ζει 15-20 χρόνια. Οι καλλιεργούμενοι,  όμως μηδικεώνες 

δ ιατηρούνται 3-4 μόνο χρόνια.

Η Ρίζα της μηδικής είναι πασσαλώδης, στην αρχή μονο- 

σχιδής και κατόπιν με πολλές πλευρικές ρίζες.

Το στέλεχος της μηδικής ε χ α ' σχεδόν τετράγωνη κάθετη 

τομή με εντεριώνη στο εσωτερικό. Τα στελέχη διακλαδίζο- 

νται σε λεπτότερα στελέχη που φέρουν σύνθετα φύλλα απο-



τελούμενα από τρία φυλλάρια. Στα φύλλα βρίσκονται οι με

γαλύτερες ποσότητες των πρωτεϊνών^ βιταμινών.

Τα άνθη της μηδικής σχηματίζουν πυκνό βότρυ και έχουν 

χρώμα ανοιχτό έως σκούρο κόκκινο ανάλογα με την πο ικ ιλ ί

α. Είναι φυτό σταυρογονιμοποιούμενο, με χαρακτηριστική 

διάταξη πετάλων, στημόνων, στύλου και χρειάζεται επ ίσκε

ψη εντόμων για την επικονίαση. Οι καρποί είναι χαρακτηρ ι

στικοί σπειροειδείς λοβοί, κιτρινοπράσινοι έως καστανού 

χρώματος. Οι σπόροι έχουν χαρακτηριστικό σχήμα νεφρού, 

χρώμα κιτρινοπράσινο λαδί, με βάρος 1.000 κόκκων, 1 , 8 - 3
ν ϊτ» .·>

γραμμάρια (340.000 - 560.000 σπόροι στο κιλό).

2.2.2 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ

Η μηδική είναι καλλιέργεια που προσαρμόζεται σε μεγάλη 

ποικιλία εδαφοκλιματικών συνθηκών. Ευνοϊκοί παράγοντες 

για την εκμετάλλευση όλων των παραγωγικών δυνατοτήτων 

της είναι: υψηλές θερμοκρασίες, αρκετό νερό, πλούσιο και 

βαθύ έδαφος.

Η προσαρμοστικότητα της μηδικής είναι πολύ μεγάλη. Υ 

πάρχουν ποικιλίες πολύ ανθεκτικές στο ψύχος, που μπορούν 

να καλλιεργηθούν σε μεγάλα υψόμετρα. Τα πολύ όξινα εδά

φη (ΡΗ 5,5) αυτά που κατακλύζονται από νερά και αυτά που 

έχουν αδιαπέραστο στρώμα σε μικρό βάθος (30-40 οιυ) πρέ

πει να αποκλείονται από την καλλιέργεια της μηδικής. Τα ό 

ξινα και τα πολύ αλκαλικά, τα πολύ συνεκτικά, τα πολύ αμ-
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μουδερά, τα φτωχά σε ασβέστιο και αυτά που δεν στραγγί

ζουν καλά να αποφεύγονται. Να προτιμούνται τα βαθιά, μέ

σης σύστασης γόνιμα εδάφη, που στραγγίζουν καλά και πε

ριέχουν αρκετό ασβέστιο.

2 .2.3 ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΜΗΔΙΚΗΣ

Οι ποικιλίες  μηδικής που καλλιεργούνται στην Ελλάδα κα

τατάσσονται σε τρεις ομάδες: η πρώτη περιλαμβάνει τις 

πρώιμες ποικιλίες,  όπως είναι η African και η Hairy Peru

vian. Η δεύτερη ομάδα περιλαμβάνει τις μεσοπρώιμες, όπως 

η Talent, η Φραγονίας και η Ουγγαρίας. Η τρίτη τέλος ομάδα 

περιλαμβάνει τις όψιμες ποικιλίες: Κριμν, Λάντακ και Ρέι- 

ντζερ.

Η κρατική σποροπαραγωγή παράγει σπόρο για τις παρακά

τω ποικιλίες:

1) Υπάτη: Πολύ διαδεδομένη ποικιλία μηδικής στην χώρα 

μας. Προήλθε από μακροχρόνια φυσική επιλογή γενετικού υ 

λικού προελεύσεως Ουγγαρίας. Είναι μεσοπρώιμη ποικιλία 

που αναβλαστάνει νωρίς την άνοιξη, έχει γρήγορο ρυθμό α

νάπτυξης ύστερα από την κοπή, και καλή φθινοπωρινή ανα- 

βλάστηση. Τα φυτά είναι εύρωστα με πλούσιο φύλλωμα. Τα 

άνθη έχουν χρώμα ανοιχτό ως σκούρο μοβ. Η απόδοση σε 

σανό είναι πολύ καλή.

2) Υλίκη: Είναι και αυτή μεσοπρώιμη ποικιλία θυγατρική 

της Υπάτης, με χρώμα άνθους τυπικό μέχρι σκούρο μοβ.



Μοιάζει με την Υπάτη. Είναι όμως ανθεκτικότερη στις ασθέ

νειες και παραγωγικότερη. Είναι κατάλληλη για όλες τις πε 

ριοχές της χώρας και αντικαθιστά την Υπάτη.

3) Χαιρώνεια: Είναι πρώιμη ποικιλία. Έχει  μεγαλύτερη 

διάρκεια ζωής, λεπτότερα στελέχη και καλύτερη αναλογία 

φυλλώματος. Είναι ποικιλία κατάλληλη για τις νοτιότερες 

και θερμότερες περιοχές της χώρας σε ποτιστική καλλιέρ

γεια. Άλλες ποικιλίες είναι η Ταλεντ (Tallent), η Άφρικαν 

(African) και οι ντόπιες ποικιλίες.

2 .2.4 ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΗΣ ΜΗΔΙΚΗΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ

Το χόρτο της μηδικής περιέχει σε μεγάλες ποσότητες  πρω 

τεΐνες, βιταμίνες Α και Β και ανόργανα άλατα, ιδίως ασβε

στίου. Είναι καλή τροφή για όλα τα αγροτικά ζώα (εργασίας, 

παχύνσεως, γαλακτοπαραγωγής).

Η μηδική καλλιεργείται κυρίως για την παραγωγή ξερού 

χόρτου. Χορηγείται βέβαια και σαν χλωρή τροφή ή σαν μίγ

μα με τα άλλα φυτά βοσκών και λειμώνων.

Εκτός από την χρησιμότητά της ως τροφή, η μηδική είναι 

φυτό εδαφοβελτιωτικό, γιατί βελτιώνει τόσο τη γονιμότητα 

όσο και την φυσική κατάσταση των χωραφιών, στα οποία α

φήνει μεγάλες ποσότητες οργανικής ουσίας.



2.3 ΣΙΤΑΡΙ ί υ θώκο .

2 .3.1 ΒΟΤΑΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Ρί£ες. Τα σιτηρά έχουν δύο ειδών ρίζες τις εμβρυακές και 

τις μόνιμες. Οι 3-8 εμβρυα-κ-ές «ρ-ί-ζβ-ς «ροέρχονται από το 

σπόρο κατά το φύτρωμα και βγαίνουν στο βάθος σποράς, 

Χρησιμεύουν για την διατροφή του φυτού . ώσπου να δη- 

μιουργηθούν οι μόνιμες ρίζες.
/

Οι μόνιμες ρίζες βγαίνουν από τον σταυρό δηλαδή τους 

κόμπους, που βρίσκονται λίγο κάτω από την επιφάνεια του 

εδάφους. Το βάθος στο οποίο αναπτύσσονται οι μόνιμες ρί

ζες δεν επηρεάζεται από το βάθος σποράς. Κύρια ρίζα δεν 

παρατηρείται.  Ο τύπος της ρίζας είναι λοιπόν θυσσανωτός.

Στέλεγος. Από τα χαρακτηριστικά του στελέχους μας εν

διαφέρουν ιδιαίτερα το ύψος και το πάχος γιατί έχουν σχέση 

με το πλάγιασμα. Το ύψος κυμαίνεται από 60-150 οιή και ε- 

ξαρτάται από την ποικιλία, τη γονιμότητα και την υγρασία 

του χωραφιού. Το πάχος ποικίλει από 3-10 ιτπή. Όσο κοντό

τερο και παχύτερο είναι το στέλεχος, τόσο ανθεκτικότερο εί

ναι το σιτηρό στο πλάγιασμα.

Φύλλα. Το φύλλο αποτελείται από δύο μέρη, τον κολεό και 

το έλασμα, που είναι είτε λεία είτε τριχωτά. Ο κολεός περι

λαμβάνει το καλάμι. Στο μέρος που ενώνεται ο κολεός με 

τον κόμπο υπάρχει ο μασχαλιαίος οφθαλμός, ο οποίος βρί

σκεται κοντά στο έδαφος ή όταν παραχωθεί δίνει καινούργιο
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βλαστό, το αδέλφι. Το έλασμα είναι στενόμακρο και συνή

θως στριμμένο προς τα δεξιά, ενώ στην βρώμη προς αριστε

ρά. Τα φύλλα φέρουν στομάτια και στις δύο επιφάνειες.

Άνθη. Στην κορυφή του στελέχους το σιτηρό φέρει την αν

θοταξία που φέρει τα σταχίδια τα οποία είναι τοποθετημένα 

εναλλάξ πάνω στον κύρτο^άξονα που λέγε^αι.,ράχ#. Η ταξιαν

θία αυτή λέγεται στάχυ. Κατά κανόνα το σιτάρι, κριθάρι και 

βρώμη αυτογονιμοποιούνται.

Καρπός. -Μετά την επικονίαση και μέσα σε 30-40 ώρες γί-
/

νεται η διπλή γονιμοποίηση στα σιτηρά. Στο πάνω μέρος του 

εμβρύου σχηματίζεται το βλαστίδιο ενώ στο κάτω το ριζίδιο. 

Ο καρπός των σιτηρών λέγεται κάρυοψη.

Οι αποθησαυριστικές ουσίες στους σπόρους των σιτηρών 

είναι συγκεντρωμένες στο ενδοσπέριο και δ ιακρίνονται σε 

δύο κατηγορίες: σε εκείνες που έχουν άζωτο (πρωτεΐνες) και 

σε εκείνες που δεν έχουν άζωτο (υδατάνθρακες, λίπη, έλαια).

2 .3.2 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ

Το σιτάρι προτιμά τα γόνιμα, μέσης συστάσεως μέχρι μέ

τρια εδάφη με καλή στράγγιση. Οι μεγαλύτερες αποδόσεις ε

πιτυγχάνονται στα γόνιμα ιλυοπηλώδη ή αργιλλοπηλώδη ε

δάφη, με επαρκή υγρασία και ελεύθερα ζιζανίων. Τα πολύ 

αμμώδη και τα κακώς στραγγιζόμενα δίνουν μικρές αποδό

σεις.

Η γονιμότητα του εδάφους και κυρίως η περιεκτικότητα σε
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άζωτο επηρεάζει την περιεκτικότητα του κόκκου σε πρω

τεΐνη, για το λόγο ότι το Ν είναι συστατικό της πρωτεΐνης 

και εφόσον υπάρχει διαθέσιμο χρησιμοποιείται στη σύνθεσή 

της.

Το σιτάρι δεν ευδοκιμεί στα θερμά ή υγρά κλίματα εκτός 

εάν η£ρ<3 6 ουν μια περίοδο σχετικά δροσερή που να ευνοεί 

την ανάπτυξη των φυτών και επιβραδύνει τη δράση των πα- 

ρασιτικών ασθενειών. Την μεγαλύτερη αντοχή στο ψύχος έ

χει το μαλακό σιτάρι, που είναι και πιο διαδεδομένο.

Η άριστη θερμοκρασία βλαστήσεώς του είναι 20-22°Ο, η 

ελάχιστη 3-4°0 και η μέγιστη 35°(2.

2 .3.3 ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΣΙΤΑΡΙΟΥ

Οι κυριότερες βελτιωμένες ποικιλίες που διέδωσε το Ινστι

τούτο Σιτηρών στις διάφορες περιοχές της χώρας τα τελευ

ταία χρόνια είναι οι ακόλουθες:

Σκληρού σίτου. Λήμνος. Όψιμη για εδάφη ημιγόνιμα έως 

πτωχά, επικλινή ψυχρών περιοχών. Απαιτεί πρώιμη σπορά. 

Μεθώνη.  Πρώιμη, για εδάφη ημιγόνιμα έως πτωχά, επικλινή, 

μετρίως ψυχρών περιοχών. Απαιτεί μεσοπρώιμη σπορά. Ηλε

κτρα. Πρώιμη για εδάφη ημιγόνιμα θερμών περιοχών. 

ϋαρίίί ΐ ι .  Ιταλική ποικιλία για τα γόνιμα εδάφη της Θεσσαλί

ας, Στερεάς Ελλάδας και Κρήτης. Οοοονιί. Μεξικάνικη ποι

κιλία για γόνιμα εδάφη.
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Μαλακού σίτου, α) Ψυχρών περιοχών: Αμύντας.  Μεσο- 

πρώιμη για εδάφη γόνιμα έως μέσης γονιμότητας.  Πίνδος.  

Μεσοπρώιμη για πτωχά εδάφη. Πτολεμαΐς. Για τα πολύ πτω 

χά εδάφη της Δ. Μακεδονίας και της λοιπής Ορεινής Ελλά

δας.

β) Θερμών περιοχών και γόνιμων εδαφών: Πέλλα.  Πρώιμη.

Generoso. Όψιμη. Yecora. Μεξικάνικη.

Για εδάφη πτωχά, ξηρά όλης της Ελλάδας, πλην ψυχρών

περιοχών. Σπορά όψιμη. Νίκη. Σαν την πρηγούμενη. S. Cer-
/

ros. Μεξικάνικη για γόνιμα έως ημιγόνιμα εδάφη.
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2.4  ΠΡΑΣΟ L hJLL mm (ΰΐ nnp eiiopr(LQüm viDLr. jsov'rut^ ) 

2A i ΒΟΤΑΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Το πράσο είναι φυτό διετές, πολλαπλασιάζεται με σπόρο. 

Καλλιεργείται για τους επιμήκεις βολβούς (λευκά στελέχη) 

και τα φύλλα του. Το ριζικό σύστημα είναι κάτι μεγαλύτερο 

από αυτό του κρεμμυδιού.

Το στέλεχος φθάνει σε ύψος 30-40 cm. Το δεύτερο χρόνο
/

το φυτό δίνει ανθικό στέλεχος μακρύ και κυλινδρικό σαν το 

κρεμμύδι που καταλήγει σε σφαιρική ταξιανθία κεφαλιού με 

300-400 άνθη άσπρα ή ρόδινα.

2 . 4.2 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ

Το πράσο αντέχει στις χαμηλές θερμοκρασίες και γι αυτό 

είναι χειμερινό λαχανικό. Ευδοκιμεί σε χώματα βαθειά, ελα

φρά και πλούσια σε χυμό. Ο τρόπος καλλιέργειας του εδά

φους είναι ίδιος με αυτόν και για τα υπόλοιπα λαχανικά. Η 

σπορά γίνεται σε ψυχρά σπορεία κατά τον Φεβρουάριο- 

Απρίλιο ή και μέχρι Ιούνιο-Ιούλιο, για οψιμότερες καλλιέρ

γειες. Μετά 2 μήνες όταν τα φυτά έχουν αποκτήσει μέγεθος 

μολυβιού μεταφυτεύονται σε αυλάκια, 10-20 cm πάνω στη 

γραμμή και 30-40 cm μεταξύ των γραμμών.

Η συγκομιδή αρχίζει από τσ φθινόπωρο μέχρι και το τέλος 

του χειμώνα, όταν η διάμετρος των φυτών είναι 3-4 cm.
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Τα πράσο είναι δυνατόν να συντηρηθούν για 1-3 μήνες σε

χαμηλή θερμοκρασία 0°C με υψηλή σχετική υγρασία 85-90%.
■

2Α3 ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΠΡΑΣΩΝ

Από τις ποικιλίες τα μακρά Αργού και τα λευκά μακρά που 

καλλιεργούνται στην Μακεδονία, είναι οι καλύτερες Ελλην ι

κές ποικιλίες πράσοο

Άλλες ποικιλίες είναι οι: Broad Flat, Italian Giant, Walton
/

Mommoth.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟ ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

3.ι.ι Βαμβάκι

Όσον αφορά το καλλιεργητικό πρόγραμμα που ακολουθεί 

στην καλλιέργεια  του βαμβακιού αυτό είναι το παρακάτω: 

Ένα  καλό φθινοπωρινό όργωμα ή δύο ελαφρά οργώματα την 

άνοιξη, που ακολουθούνται από δισκοσβαρνίσματα. Στην 

συνέχεια ακολουθεί ψεκασμός (προσπαρτικός) για τα ζιζά

νια, η λίπανση που εφαρμόζεται είναι η βασική, ενώ στην 

συνέχεια κατά την διάρκεια ανάπτυξης των φυτών η επιφα

νειακή. Στα τέλη Απριλίου γίνεται η σπορά, μετά το φύτρω

μα των νεαρών φυτών, ακολουθούν σκαλίσματα για την κα

ταστροφή των ζιζανίων αλλά και τον αερισμό του εδάφους. 

Δυσκολοεξόντωτα ζιζάνια αντιμετωπίζονται με τσάπισμα.

Μεγάλο μέρος του καλλιεργητικού προγράμματος καλύ

πτεται από αρδεύσεις οι οποίες ξεκινούν λίγο μετά την σπο

ρά και τελειώνουν έναν μήνα πριν την συγκομιδή. Η συχνό

τητα των αρδεύσεων θα εξαρτηθεί από το πόσο ξηρική θα εί

ναι η περ ίοδος  του καλοκαιριού.

Στα τέλη Ιουλίου με αρχές Αυγούστου γίνονται ψεκασμοί 

με επιβραδυντές  ανάπτυξης. Στόχος αυτού του ψεκασμού εί

ναι το φυτό αφού έχει αποκτήσει ένα ικανοποιητικό ύψος τα



προϊόντα της αφομοιώσεως να διοχετευτούν προς τα καρύδια 

που αναπτύσσονται.

Όταν το φυτό φτάσει στην εποχή της συγκομιδής,  ιδιαίτερη 

προσοχή θα πρέπει να δίνεται για την έγκαιρη συγκομιδή, ώ 

στε να μην μείνει εκτεθειμένο σε βροχή και ανέμους. Η συλ

λογή πλέον γίνεται με μηχανές.

3.1.2 Μηδική

/

Η σπορά της μηδικής μπορεί να γίνει άνοιξη ή και το φθι

νόπωρο. Στην περιοχή της Θεσσαλονίκης ακολουθείται η α

νοιξιάτικη σπορά.

Ξεκινάμε με ένα καλό φθινοπωρινό όργωμα στα τέλη Νο

εμβρίου, κατόπιν την άνοιξη ακολουθούν σβαρνίσματα ώστε 

να δημιουργηθεί η κατάλληλη σποροκλίνη. Μεταξύ των 

σβαρνισμάτων γίνεται ζιζανιοκτονία και πιο πριν έχει γίνει 

βασική λίπανση, όλα αυτά γίνονται περίπου στα τέλη Μ αρτί

ου. Κατόπιν ακολουθεί η σπορά. Μετά την σπορά ακολου

θούν επιφανειακές λιπάνσεις κυρίως με φώσφορο και κάλι 

όταν τα εδάφη είναι φτωχά σε άζωτο γίνεται λ ίπανση και με 

άζωτο.

Όταν οι συνθήκες το απαιτούν γίνονται και μεταφυτρωτι- 

κοί ψεκασμοί για την αντιμετώπιση πλατύφυλλων και αγρω

στωδών ζιζανίων.

Στην πορεία του καλοκαιριού για μια καλή απόδοση θα 

πρέπει η καλλιέργεια να μην στερείται από νερό. Τα ποτί-
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σματα από την σπορά μέχρι και το φθινόπωρο κυμαίνονται 

ανάλογα το πόσο ξηρική θα είναι η περίοδος.

Το καλοκαίρι γίνονται περισσότερες κοπές, ενώ το φθινό

πωρο γίνονται κατά διαστήματα 21-35 ημερών. Μετά λίγες 

μέρες από την κοπή ακολουθεί αναστροφή για την καλύτερη 

ξήρανση του χόρτου. Τέλος ακολουθεί δεματοποίηση.

3.1.3 Σιτάρι

/

Οργώνουμε σε μέτριο βάθος μετά τις πρώτες φθινοπωρινές 

βροχές, αν πριν η καλλιέργεια ήταν βαμβάκι τότε οργώνουμε 

πιο βαθιά.

Αμέσως μετά ακολουθεί σβάρνισμα. Η εποχή της σποράς 

του σιταριού μπορεί να γίνει απ’ τα μέσα Οκτωβρίου μέχρι 

και αρχές Δεκεμβρίου, ταυτόχρονα με την σπορά γίνεται και 

βασική λίπανση.

Τους μήνες Μάρτιο - Απρίλιο γίνεται ζιζανιοκτονία πλα

τύφυλλων και αγρωστωδών ζιζανίων.

Πιθανότατα όταν ο καιρός είναι ξηρικός για μια καλή πα

ραγωγή να χρειάζεται και άρδευση της καλλιέργειας.

Η συγκομιδή τέλος γίνεται όταν ο καρπός είναι λίγο μαλα

κός, αυτό γ ίνεται τέλη Ιουνίου με αρχές Ιουλίου.



3.1.4 Πράσο

Όπως και στην καλλιέργεια του λάχανου έτσι και στο πρά

σο, μετά την συγκομιδή του σιταριού γίνεται κάψιμο της κα 

λαμιάς, τον Ιούλιο ακολουθεί ένα όργωμα. Πριν το όργωμα 

για την καλύτερη κατεργασία του εδάφους μπορεί να προηγη- 

θεί μια άρδευση.

Μετά το όργωμα γίνεται η βασική λίπανση, περίπου 30 κιλά 

σύνθετου λιπάσματος το στρέμμα. Στην συνέχεια ακολουθεί 

ψιλοχωμάτισμα του εδάφους που επιτυγχάνεται με φρεζάρι- 

σμα.

Η μεταφύτευση των νεαρών φυτών μπορεί να γίνει  από Ιού

λιο μέχρι και τέλος Αυγούστου, ανάλογα με την πρωιμότητα 

που επιδιώκουμε.

Ζιζανιοκτονία γίνεται μετά την μεταφύτευση. Στο διάστημα 

Ιουνίου - Ιουλίου - Αυγούστου και Σεπτεμβρίου ακολουθούν 

αρκετά ποτίσματα.

Γίνονται έως και τέσσερα τσαπίσματα κατά τη διάρκεια της 

καλλιεργητικής περιόδου, για την καταστροφή των δυσκολοε- 

ξόντωτων ζιζανίων, αλλά και για τον αερισμό του εδάφους.

Προληπτικοί ψεκασμοί μπορούν να γίνουν για την αντιμε

τώπιση ωιδίου, περονόσπορου, ακριδών.

Τέλος η συγκομιδή γίνεται στα τέλη του Δεκεμβρίου.
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της μηδικής - βαμβακιού - σιταριού και πράσου.

Σ’ αυτό το διάστημα των πέντε ετών η μηδική (τος πολυετές ψυ 

χανΟές) περνά από κάθε τεμάχιο για τρία έτη, ενο) βαμβάκι, σιτά

ρι και πράσο από ένα έτος σε κάθε τεμάχιο.

Ο σχεδιασμός του συστήματος αμειψισποράς δεν έγινε τυχαία, 

αλλά βάσει των κλιματολογικών και εδαφικτόν απαιτήσεων κάθε 

φυτού.

Στο παραπάνω σύστημα δεν επιλέχθησαν ετήσια ψυχανθή, διό

τι στην περιοχή δεν έχουν δώσει καλά αποτελέσματα, τόσο από 

πλευράς ποιότητας σανού, αντίθετα η μηδική ένα πολυετές ψυ

χανθές έχει δώσει πολύ θετικά αποτελέσματα...

Φυτά της οικογένειας των ψυχανθών, όπως η μηδική φιλοξε

νούν οργανισμούς οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για την δέσμευση 

του αζώτου στο έδαφος. Είναι είδη του Μζοόπιπι ερ. που συμ- 

βιούν με τα. φυμάτια ριζών της οικογένειας των ψυχανθών. Το ά

ζωτο δεσμεύεται στα φυμάτια των ριζών, όπου το ατμοσφαιρικό 

άζωτο μετατρέπεται σε αμμωνιακό και κατόπιν σε αμινοξέα.

Ν ι—> ΝΗ4:—> αμινοξέα / *

Συνήθως η μηδική δεσμεύει 25 κιλά -αζώτου-το .στρέμμα ανά έ

τος.

Αλλοι σπουδαίοι ρόλοι των ψυχανθών είναι ο εφοδιασμός του 

εδάφους με οργανική ουσία γεγονός που καθιστά: το υπόστρωμα 

πιο γόνιμο, βελτίωση του υπεδάφους με τη διείσδυση των ριζών.

Κατόπιν της καλλιέργειας της μηδικής ακολουθεί το βαμβάκι. 

Λυτέ] η εναλλαγή θεωρείται ιδανική. Το βαμβάκι, ένα φυτό απαι-



τητικό σε άζωτο θα απορροφήσει το άζωτο που αποθήκευσε στο 

έδαφος η καλλιέργεια της μηδικής.

Παράλληλα ένα φυτό σκαλιστικό όπως το βαμβάκι θα βοηθή

σει με την ζιζανιοκτονία τα σκαλίσματα και φρεζαρίσματα να ε

ξαφανιστούν ή να μειωθούν πιθανά ζιζάνια που ταλαιπωρούν την 

καλλιέργεια.

Το βαμβάκι με το βαθύ πασσαλώδες ριζικό του σύστημα θα εκ

μεταλλευτεί με τον πλέον ιδανικό τρόπο το αποθηκευμένο άζωτο 

στα βαθύτερα στρώματα από την καλλιέργεια της μηδικής.

Με την συγκομιδή του βαμβακιού τέλος Οκτωβρίου ακολουθεί 

αμέσως η καλλιέργεια του σιταριού.

Μετά την σκαλιστική καλλιέργεια του βαμβακιού ακολουθεί 

ένα σιτηρό το οποίο είναι λιγότερο απαιτητικό σε θρεπτικά 

στοιχεία και προσβάλλεται από διαφορετικούς φυτοπαθογόνους 

οργανισμούς.

Ταυτόχρονα τα βαθιά οργώματα μετά την συγκομιδή του βαμ

βακιού βοηθούν στην καταπολέμηση ετήσιων και πολυετών ζιζα

νίων.

Με την εναλλαγή των καλλιεργειών το έδαφος οργώνεται σε 

διαφορετικό βάθος και αποφεύγεται η δημιουργία σκληρού 

στρώματος. Οι ρίζες των διαφορετικών καλλιεργειών εξαπλώνο

νται σε διαφορετικά βάθη, με αποτέλεσμα τον καλύτερο αερισμό 

του εδάφους, τη βελτίωση της υδατοϊκανότητας και την αύξηση 

της οργανικής ουσίας.

Μετά τον θεριζοαλωνισμό του σιταριού το έδαφος παραμένει 

σε αγρανάπαυση για ένα μήνα. Το πράσο απαιτεί γόνιμο έδαφος,
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γ ι’ αυτό τον λόγο θα πρέπει να γίνει μια καλή λίπανση πριν την 

μεταφύτευσή στου στον αγρό.

Το επιπόλαιο ριζικό σύστημα που διαθέτει αξιοποιεί το επιφα

νειακό στρώμα του εδάφους, αφήνοντας τα κατώτερα στρώματα 

ανεκμετάλλευτα. Το πράσο είναι απαιτητικό φυτό, ενώ κατά την 

εξαγωγή του από το έδαφος δεν αφήνει φυτικά υπολείμματα.

Μετά την συμπλήρωση πέντε καλλιεργητικών περιόδων επα

ναλαμβάνεται το πρόγραμμα αμειψισποράς αν ο παραγωγός είναι 

ικανοποιημένος από αυτό.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ

ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ  

ΤΩΝ ΕΠΙΑΕΓΕΝΤΩΝ ΦΥΤΩΝ

4.1 βΑΜ&ΑΚί

4.1.1 Πρ οετοιμασία εδάφους - λίπανση

Η προετοιμασία  του εδάφους είναι σημαντική, 'παλαιά στε

λέχη βαμβακιού θα πρέπει να κόβονται και να ενσωματώνο

νται ύστερα από συγκομιδή. Η καταστροφή του φυτικού υλι

κού βοηθά στην ελάττωση των θέσεων διαχείμασης βλαβε

ρών εντόμων. Συνήθως κάνουμε ένα ή δύο ελαφρά οργώματα 

την άνοιξη, που ακολουθούνται από δισκοσβάρνισμα.

Αν υπάρχουν συμπαγή στρώματα θα πρέπει να διαπερα

στούν ολοκληρωτικά ώστε να επιτραπεί η καλή διείσδυση 

των ριζών.

Η διαμόρφωση της σποροκλίνης θα πρέπει να γίνεται 2-3 

εβδομάδες πριν την σπορά, επίσης η προετοιμασία της σπο

ροκλίνης παίζει σημαντικό ρόλο στην εξασφάλιση καλής ε

δαφικής υγρασίας και επαρκούς θερμοκρασίας κατά την σπο

ρά.

Οι φυσικές και χημικές ιδιότητες ενός εδάφους καθορίζουν 

την παραγωγικότητά του. Η βαμβακοφυτεία απαιτεί από το 

έδαφος νερό, οξυγόνο και θρεπτικά στοιχεία. Σωστή διαχεί

ριση του εδάφους και χρήση ενός κατάλληλου προγράμματος.



Ο παρακάτω πίνακας δείχνει τις τυπικές απαιτήσεις σε θρεπτικά 

στοιχεία για παραγωγή 130 κιλών ίνας ανά στρέμμα (περίπου 400 

Κ^/στρέμμα)Πηγη πρακτικός οδηγός καλλιέργειας ΧελλασίντΑ.ε

"Θρεπτικά στοιχεία Ποσότης ανά στρέμμα

Άζωτο 17,5 Κ§

Κάλιο 17,5 Κ§

Φώσφορος 6,2 Κ§

Ασβέστιο 7,5 - 17,4 Κ§

Μαγνήσιο 3,1 - 7,5 Κ§

Θείο 2,2 - 4,5 Κ§

Ψευδάργυρος 0,9 - 1,4 Κ§

Μαγγάνιο 3,4 Κ§

Σίδηρος 2,2 Κ§

Χαλκός 0,17 Κ§

Βόριο 0,23 Κβ

Η μέγιστη απόδοση μπορεί να επιτευχθεί παρά μόνο αν υπάρχει 

σωστή παροχή όλων των θρεπτικών που ένα φυτό χρειάζεται κ α θ ’ 

όλη τη διάρκεια της περιόδου ανάπτυξης.
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Αζωτο

Το άζωτο (Ν) είναι ένα μεγάλης διαλυτότητας ευκίνητο στο έ

δαφος στοιχείο. Το Ν θα πρέπει να παρέχεται δύο ή τρεις φορές 

κατά την διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου.

Ενα σύνολο κατά προσέγγιση 17,5 κιλών Αζώτου / στρέμμα εί

ναι απαραίτητο για την παραγωγή περίπου 130 κιλών ίνας / 

στρέμμα. Η απαιτούμενη ποσότητα Ν μπορεί να ποικίλει ανάλο

γα με τον τύπο του εδάφους, τις καιρικές συνθήκες-και την προη

γούμενη καλλιέργεια. Περίπου 25-33% της συνολικής ποσότητας 

Ν θα πρέπει να δίνεται κατά την σπορά. Το υπόλοιπο θα πρέπει 

να δίνεται όταν τα φυτά αρχίσουν να ανθίζουν.

Το Ν χρησιμοποιείται από κάθε τμήμα του φυτού. Γ ι’ αυτό μια 

έλλειψη Ν επηρεάζει ολόκληρο το φυτό. Η έλλειψη Ν προκαλεί 

μείωση της φυλλικής επιφάνειας και πτώση των καρυδιών. Υ- 

περλίπανση ωστόσο οψιμίζει την ωρίμανση και ενδεχόμενα 

μειώνει την απόδοση.

Φώσφορος

Ο φώσφορος έχει χαμηλή κινητικότητα στο έδαφος. Γ ι’ αυτό 

οι ρίζες του βαμβακιού θα πρέπει να βρίσκονται κοντά στο φώ

σφορο ώστε αυτός να είναι διαθέσιμος στο φυτό.

Η εδαφική θερμοκρασία και το εδαφικό ρΗ ασκούν επίδραση 

στην διαθεσιμότητά του: Οταν τα εδάφη είναι κρύα, μειώνεται η 

πρόσληψή του από τα φυτά.



Ο φώσφορος είναι απαραίτητος για την ανάπτυξη του ριζικού 

συστήματος και κυρίως για την προαγωγή της ωρίμανσης.

Κάλιο

Το κάλιο χρειάζεται καθ’ όλη την διάρκεια του κύκλου ζωής 

του φυτού. Ομως παίζει καθοριστικό ρόλο στη φυσιολογία της ε

πιμήκυνσης και πάχυνσης της ίνας. Το Κ πρέπει να βρίσκεται 

κοντά στις ρίζες αργά μέσα στην καλλιεργητική περίοδο και κα

τά το χρόνο του γεμίσματος του καρυδιού.

Η τροφοδοσία καλίου ελαττώνει την ωρίμανση, αντοχή, μήκος 

και ομοιομορφία ίνας. Φυτό βαμβακιού που έχει έλλειψη Κ συ

χνά σχηματίζει τα καρύδια φυσιολογικά, αλλά στην συνέχεια δεν 

έχει αρκετό Κ ώστε τα καρύδια να ωριμάσουν πλήρως.

Τα συμπτώματα της τροφοπενίας Κ είναι το μπρούτζινο χρώμα 

των φύλλων και η πρώιμη γήρανση του φυτού.
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Επίπεδα Λίπανσης

Στην περιοχή των Κουφαλίων χρησιμοποιείται ευρύτατα εδώ και 

καιρό το σύνθετο λίπασμα 20-10-10 σε ποσότητα 50 το στρέμ

μα κατά την περίοδο της προετοιμασίας της σποροκλίνης και εν

σωματώνεται με σβάρνισμα. Ακόμα 10 / στρέμμα από το λίπα

σμα 33,5-0-0 (Νιτρική αμμωνία) εφαρμόζεται κατά το στάδιο της 

πρώτης ανθοφορίας, ταυτόχρονα με το σκάλισμα.

Τέλος εφαρμόζονται ψεκασμοί με διαφυλλικά λιπάσματα, όταν 

τα φυτά εμφανίσουν τα πρώτα χτένια.

4.1.2 Εποχή σποράς

Η σπορά στην Κ. Μακεδονία συνήθως γίνεται αμέσως μετά την 

παρέλευση των χαμηλών θερμοκρασιών, έτσι ώστε να αποφευ

χθούν καταστροφές από τις χαμηλές θερμοκρασίες.

Όσο αφορά την εποχή σποράς για τον νομό Θεσσαλονίκης και 

ε ιδικότερα στην περιοχή των Κουφαλίων, η σπορά γίνεται από τα 

τέλη Απριλίου και συνεχίζεται ως το τέλος Μαίου,Σε ειδικές περι

πτώσεις όταν υπάρξει καταστροφή της καλλιέργειας λόγω ισχυρών 

βροχών και πλημμύρων των ε -



δαφών η σπορά μπορεί να γίνει μέχρι και τις πρώτες μέρες 

του Ιουνίου, με οψίμηση όμως της παραγωγής.

Η σπορά αρχές Απριλίου εγκυμονεί αρκετά υψηλούς κιν

δύνους, εξαιτίας πιθανών χαμηλών θερμοκρασιών. Ο κ ίνδυ

νος όμως παραβλέπεται όταν επιδιώκεται πρώιμη παραγωγή 

με τα πλεονεκτήματα που αυτή έχει.

Ως καλύτερη εποχή σποράς θεωρείται η σπορά που γίνεται 

από τις αρχές ως τα μέσα Μαΐου. Ενώ θα πρέπει να αποφεύ

γονται σπορές στα τέλη Μαΐου αρχές Ιουνίου δ).ότι υπάρχει 

οψίμηση της παραγωγής.

4.1.3 Καλλιεργητικές φροντίδες

Μετά την ολοκλήρωση του φυτρώματος γ ίνεται το πρώτο 

σκάλισμα γύρω από τα φυτά κατά μήκος της γραμμής. Το 

σκάλισμα αυτό ονομάζεται ριζοσκάλισμα  και έχει σκοπό να 

καταστρέψει τα ζιζάνια, την αναμόχλευση και θέρμανση του 

εδάφους με αποτέλεσμα την ταχύτερη ανάπτυξη των βαμβα- 

κοφύτων.

Φροντίδα αποτελούν και τα τσαπίσματα τα οποία γίνονται 

γύρω από τα φυτά του βαμβακιού και στόχο έχουν την κατα

στροφή δυσκολοεξόντωτων ζιζανίων.

Η χημική ζιζανιοκτονία είναι πολύ διαδεδομένη. Χ ρησιμο

ποιούμε ένα προφυτρωτικό ζιζανιοκτόνο, ταυτόχρονα με την 

σπορά. Υπάρχει περίπτωση να ακολουθήσουν ψεκασμοί με 

εκλεκτικά ζιζανιοκτόνα πάνω στην γραμμή.



Τα διαφυλλικά λιπάσματα αποτελούν φροντίδα για τα βαμ- 

βακόφυτα. Αυτά τα λιπάσματα χρησιμοποιούνται όταν επι

διώκουμε όχι μόνο μια καλή παραγωγή αλλά το μέγιστο της 

απόδοσης των φυτών.

4.1.4 Συγκομιδή - Εμπορία

Η συγκομιδή στην χώρα μας γίνεται κυρίως με μηχανοσυλ

λογή (85-90%) και πολύ λιγότερο με χειροσυλλογή.

Αν και η συλλογή με το χέρι δίνει καλύτερης ποιότητας· 

βαμβάκι, μεγαλύτερη απόδοση ινών και έχει μικρότερες α

πώλειες, έχει περιοριστεί σε ποσοστό 10-15% της συγκομι- 

ζόμενης ποσότητας, και αυτό γιατί υπάρχει έλλειψη εργατι

κών χεριών, υψηλές αμοιβές ημερομισθίων, ενώ συγχρόνως 

είναι αυξημένοι οι κίνδυνοι από δυσμενείς καιρικές συνθή

κες, καθώς η συγκομιδή καθυστερεί περισσότερο όταν γ ίνε

ται με τα χέρια.

Αντίθετα, η μηχανοσυλλογή με συλλεκτικές μηχανές που 

έχουν την δυνατότητα να συγκομίζουν καθημερινά μεγάλες 

ποσότητες βαμβακιού (3 0-50 Οι) αυξάνεται συνεχώς, παρά το 

γεγονός ότι με τον τρόπο αυτό το βαμβάκι έχει μικρότερη α

πόδοση σε ίνες και μεγαλύτερες απώλειες από το αντίστοιχο 

της χειροσυλλογής.

Όσο αφορά την εμπορία ο παραγωγός έχει τις παρακάτω ε

πιλογές: α) μετά την συγκομιδή ο ίδιος και αφού διαθέτει 

μέσο μεταφοράς να μεταφέρει το βαμβάκι του είτε 1) σε



κρατικό εκκοκκιστήριο (Ομοσπονδία Γεωργικών Συνετα ιρ ι

σμών Θεσσαλονίκης ή 2) σε ιδιωτικό εκκοκκιστήριο, β) μέ

σω εμπόρων, δίνεται η δυνατότητα στον παραγωγό να δ ιαθέ

σει το παραγόμενο βαμβάκι μέσα από το χωράφι, δηλαδή συ

γκομιδή και μεταφορά την αναλαμβάνει ο έμπορος κρατώ

ντας κάποιες δραχμές ανά κιλό, και γ) να γίνεται εμπορία 

μέσω των αγροτικών συνεταιρισμών δηλαδή συγκέντωση του 

βαμβακιού και διάθεση αυτού σε κρατικά ή ιδιωτικά εκκοκ

κιστήρια.

4.2 Μηδική

4.2.1 Προετοιμασία εδάφους - Λίπανση

Το βαθύ καλοκαιρινό όργωμα είναι απαραίτητο για την κα

ταπολέμηση των πολυετών ζιζανίων και για το σπάσιμο του 

αδιαπέραστου στρώματος που δημιουργείται στο έδαφος με 

το πέρασμα των καλλιεργητικών εργαλείων. Κατά την δ ιάρ

κεια του χειμώνα, αλλά πριν περάσουν οι παγωνιές γίνεται 

όργωμα για την καταστροφή των ζιζανίων. Οι παγωνιές και 

οι βροχές που θα ακολουθήσουν εξασφαλίζουν καλό θρυμμα- 

τισμό του εδάφους. Οι επεμβάσεις που γίνονται στο τέλος 

του χειμώνα - αρχές ανοίξεως είναι πάντοτε ελαφρές 

(καλλιεργητής - δισκοσβάρνισμα) και αποσκοπούν στην κα

ταστροφή των ζιζανίων, τον ψιλοχωματισμό και την συγκρά

τηση της υγρασίας στο επιφανειακό στρώμα του εδάφους.



Οι ανάγκες σε άζωτο περιορίζονται στην νεαρή ηλικία ώ

σπου να αναπτυχθούν τα φυμάτια στο ριζικό σύστημα. Γ ι ’ 

αυτό κατά την εγκατάσταση του μηδικεώνα σε πτωχό έδαφος 

μπορρεί να προστεθεί ποσότητα 2,5 Ν / στρέμμα. Η 

προσθήκη αζώτου στην μετέπειτα ζωή της μηδικής δεν αυξά

νει τις αποδόσεις ούτε βελτιώνει την ποιότητα του προϊό

ντος, αντίθετα ευνοεί τα αγρωστώδη ζιζάνια.

Η μηδική αντιδρά έντονα στη φωσφορική λίπανση. Η 

προσθήκη φωσφόρου σχεδόν σε όλες τις περιπτώσεις αυξάνει 

τις αποδόσεις  σε σανό, η αύξηση αυτή είναι θεαματική από 

το δεύτερο έτος και ύστερα.

Η λίπανση που συνιστάται είναι 9-12 μονάδες Ρ20 5 /  

στρέμμα ή 40-60 κιλά λίπασμα 0-20-0 / στρέμμα σε μια δόση 

κατά τον πρώτο χρόνο της σποράς.

Τα περισσότερα εδάφη της χώρας μας είναι πλούσια σε κά- 

λιο, γ ι ’ αυτό η προσθήκη του δεν αυξάνει τις αποδόσεις.

Το ασβέστιο επηρεάζει την μακροβιότητα και τις παραγω

γικές δυνατότητες της μηδικής, καθώς επίσης βελτιώνει το 

ρΒ των όξινων εδαφών.

4.2.2 Εποχή σποράς, ποσότητα σπόρου, τρόπος σποράς

Η μηδική σπέρνεται κυρίως νωρίς την άνοιξη αλλά μπορεί 

να σπαρθεί με επιτυχία και νωρίς το φθινόπωρο. Πλεονέκτη

μα της φθινοπωρινής σποράς είναι η σχεδόν πλήρης παραγω

γή του πρώτου έτους. Μειονέκτημα είναι ο κίνδυνος κατα-



στροφής των νεαρών φυταρίων από πρώιμους παγετούς.

Το πλεονέκτημα της πρώιμης ανοιξιάτικης σποράς είναι το 

φύτρωμα χωρίς πότισμα, η έλλειψη κινδύνων παγετού, ο μι

κρότερος ανταγωνισμός από ζιζάνια, και γεν ικότερα  η σί

γουρη εγκατάσταση. Μειονέκτημα είναι η μικρότερη παρα

γωγή το πρώτο έτος σε σύγκριση με την φθινοπωρινή σπορά.

Ο σπόρος της μηδικής φυτρώνει όταν η θερμοκρασία  εδά

φους σταθεροποιηθεί στους 7-8°Ό.

Η ποσότητα σπόρου που χρησιμοποιείται είναυ 2-2,5 κιλά. 

Το βάθος σποράς είναι 0,5-1 οιυ στα συνήθη εδάφη, ενώ στα 

αμμώδη είναι μεγαλύτερη και φθάνει στα 2 οτη.

Ο τρόπος σποράς της μηδικής μπορεί να είναι είτε στα πε 

ταχτά ή κατά γραμμές. Στην δεύτερη περίπτωση η σπορά γ ί 

νεται με σπαρτική μηχανή σίτου.

4.2.3 Καλλιεργητικές φροντίδες

Κύρια φροντίδα για τα φυτά της μηδικής αποτελεί  η αντ ι

μετώπιση των ζιζανίων. Κύριος εχθρός της καλλιέργειας  ε ί

ναι η κουσκούτα. Η αντιμετώπισή της γ ίνεται με ζιζανιοκτό- 

να.

Φροντίδα αποτελεί και η λίπανση που εφαρμόζεται στα 

διάφορα στάδια ανάπτυξης.

Όταν η μηδική αναπτυχθεί παρουσιάζει ανθεκτικότητα 

στην ξηρασία, καλό είναι όμως για μια αποδοτική καλλιέρ

γεια να μην αφήνεται χωρίς νερό. Η μηδική δέχετα ι 1-3 πο-



τίσματα μέσα στο διάστημα που μεσολαβεί μεταξύ δύο θερι

σμών.

4.2.4 Συγκομιδή - Εμπορία

Η μηδική αποτελεί την κυριότερη πηγή παραγωγής χόρτου 

για την διατροφή των ζώων. Την άνοιξη η κοπή της μηδικής 

θα πρέπει να γίνεται όταν τα φυτά βρίσκονται σε πλήρη άν

θηση, γιατί τότε το φυτό έχει συγκεντρώσει αρκετούς υδα

τάνθρακες στις ρίζες του, που είναι αναγκαίοι για την διατή

ρηση της ευρωστίας του και την αναβλάστηση.

Στις σύγχρονες εκμεταλλεύσεις όλες οι εργασίες γίνονται 

με μηχανικά μέσα. Η κοπή γίνεται με ειδική μηχανή κοπής, η 

αναστροφή και αυτή γίνεται με μηχανισμό ο οποίος είναι ε- 

τεροκινούμενος από γεωργικό ελκυστήρα, όπως και η πρέσα 

η οποία είναι παρόμοια με αυτή που χρησιμοποιείται για το 

δέσιμο του άχυρου στα σιτηρά.

Η διάθεση του παραγόμενου χόρτου γίνεται κυρίως με 

κτηνοτρόφους της περιοχής, οι οποίοι παραλαμβάνουν τις 

μπάλες από το χωράφι, δηλαδή ο παραγωγός δεν ασχολείται 

με την μεταφορά και διάθεση του παραγόμενου προϊόντος.



4.3 Σιτάρι

4.3.ι Προετοιμασία του εδάφους - Λίπανση

Εάν το χωράφι είχε σπαρθεί πάλι σιτηρά την προηγούμενη 

χρονιά, και δεν υπάρχουν αγριόχορτα, οργώνουμε σε μέτριο 

βάθος με τις πρώτες φθινοπωρινές βροχές. Αν το χωράφι ή 

ταν σπαρμένο με καλαμπόκι, ακολουθούμε την ίδια τακτική, 

με την διαφορά όμως ότι χρησιμοποιούμε στελεχοκόπτη για 

την κοπή των στελεχών και το όργωμα γίνεται κάπως βαθύ

τερα, για να σκεπασθούν τα κομμάτια των στελεχών. Αν η 

προηγούμενη καλλιέργεια ήταν βαμβάκι, τότε αμέσως μετά 

την συγκομιδή του θα πρέπει να κάνουμε βαθύ όργωμα για 

να σκεπασθούν τα στελέχη του βαμβακιού, τα οποία θα πρέ

πει να προλάβουν να χωνέψουν. Καλό είναι μετά το όργωμα 

να γίνεται και ένα δισκοσβάρνισμα.

Το υπερβολικό ψιλοχωμάτισμα για την σπορά των χε ιμερ ι

νών σιτηρών δεν είναι χρήσιμο, αντίθετα μάλιστα αν πατηθεί 

από τις βροχές δυσκολεύει τον αερισμό. Προτιμότερο είναι 

οι μικροίδβώλοι στην επιφάνεια του εδάφους, γιατί θα πρ ο 

στατεύσουν τα μικρά φυτά από τους παγερούς ανέμους. Μ ε

τά τις παγωνιές οΐββώλοι θα λειώσουν, οπότε παραχώνονται 

κάπως τα φυτά υποβοηθώντας το αδέλφωμα των σιτηρών.

Στις περιπτώσεις που το σιτάρι ακολουθεί βαμβάκι, ζαχα

ρότευτλο, συνιστάται να γίνεται καλή λίπανση εξαιτ ίας α 

πορρόφησης σημαντικών ποσοτήτων θρεπτικών στοιχείων.
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■ Η βασική λίπανση γίνεται κατά τη σπορά. Στην περιοχή 

των Κουφαλίων, χρησιμοποιείται εδώ και αρκετό καιρό 

σύνθετο λίπασμα του τύπου 20-10-10 η ποσότητα του

λιπάσματος που εφαρμόζεται είναι 50 / στρέμμα.

Η επιφανειακή λίπανση γίνεται ρε 20-10-10 Εφαρμόζεται 

συνήθως μια επιφανειακή λίπανση κατά το αδέλφωμα. Η πο

σότητα λιπάσματος που εφαρμόζεται είναι 10-15 /

στρέμμα.
Λ

/

4.3.2 Εποχή σποράς - Ποσότητα σπόρου

Η εποχή σποράς ποικίλλει ανάλογα με το κλίμα. Η πιο κα

τάλληλη εποχή είναι εκείνη που επιτρέπει στα σιτηρά να 

προλάβουν να βγάλουν μόνιμες ρίζες, πριν από τα κρύα του 

χειμώνα, στην περιοχή της Θεσσαλονίκης το σιτάρι σπέρνε- 

ται το φθινόπωρο στους μήνες Οκτώβριο - Νοέμβριο.

Η ποσότητα  του σπόρου που χρησιμοποιείται στο στρέμμα 

κυμαίνεται ανάλογα με την ποιότητά του (βλαστικότητα) και 

τις συνθήκες σποράς. Έτσι συνιστώνται ποσότητες από 6 έως 

15 Κ§ .

4.3.3 Καλλιεργητικές φροντίδες

Μια από τις κύριες φροντίδες είναι η καταπολέμηση των 

ζιζανίων. Τα ζιζάνια που αναπτύσσονται στα χειμερινά σιτη

ρά δ ιακρίνονται σε δύο κατηγορίες: τα πλατύφυλλα



(παπαρούνα, μαργαρίτα, ραδίκι, περικοκλάδα) και τα αγρω

στώδη ζιζάνια (αγριοβρώμη). Για την καταπολέμηση αυτών 

συνιστώνται ζιζανιοκτόνα.

Καλλιεργητική φροντίδα αποτελεί και η επιφανειακή λ ί

πανση η ποσότητα του λ ιπάσματος που εφαρμό

ζεται είναι 10-15 / στρέμμα.

Π αρ’ όλο που το σιτάρι δεν υπάγεται στις αρδευόμενες 

καλλιέργειες, μια έγκαιρη άρδευση σε ξηρές χρονιές μπορεί 

να αποδειχθεί ευεργετική.

4.3.4 Συγκομιδή .

Η πιο κατάλληλη εποχή για συγκομιδή είναι όταν τα καλά

μια αρχίζουν να κιτρινίζουν, ο καρπός είναι λίγο μαλακός α

κόμη, ώστε να νυχιάζεται, και η υγρασία του να έχει κατέβει 

κάτω του 20%.

Σήμερα τα σιτηρά συγκομίζονται με θεριζοαλωνιστικές  

μηχανές.

4.3.5 Κάψιμο της Καλαμιάς

Οι γνώμες των ειδικών για το αν πρέπει ή όχι να καίμε την 

καλαμιά διχάζονται.  Το κάψιμο της καλαμιάς ναι μεν δ ιευ

κολύνει το όργωμα και καταστρέφει τους παθογόνους οργα

νισμούς που τυχόν υπάρχουν, απ ’ την άλλη όμως η καλαμιά 

προσθέτει στο έδαφος όταν παραχώνεται μαζί με λίγες μονά-



Τ Ε I  ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ  
Τ Μ Η Μ Α

ΕΚΔΟΣΕΩΝ «.ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

δες Ν, οργανική ουσία. Συμπερασματικά, το κάψιμο της καλα 

μιάς συνιστάται σπάνια, όπως όταν η καλαμιά είναι προσβεβλημέ 

νη από έντομα και άλλους παθογόνους οργανισμούς.
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Μ ΠΡΑΣΟ

4.4.ι Προετοιμασία χωραφιού - Λίπανση

Όπως αναφέρθηκε και πιο πριν η καλλιέργεια του πράσου ακο

λουθεί το σκληρό σιτάρι, οι διαδικασίες προετοιμασίας του εδά

φους είναι παρόμοιες με αυτές για το λάχανο. Δηλαδή μετά το κά

ψιμο της καλαμιάς ακολουθεί όργωμα, φρεζάρισμα και βασική λ ί

πανση με ενσωμάτωση, Η ζιζανιοκτονία γίνεται μετά την μεταφύ-
/

τευση των πράσων.

Λίπανση που ακολουθείται είναι με σύνθετο λίπασμα 11-15-15 

ως βασική, οι ποσότητες αυτού του λιπάσματος κρίνονται ικανο

ποιητικές, αν σκεφτούμε ότι υπάρχουν υπολείμματα από την προη

γούμενη καλλιέργεια του σιταριού.

4.4.2 Καλλιεργητικές φροντίδες

Αφού έχει προηγηθεί σπορά σε ψυχρό σπορείο, γ ίνεται η μετα- 

φύτευση στον αγρό, ο οποίος είναι κατάλληλα προετοιμασμένος. 

Αμέσως μετά ακολουθεί άρδευση.

Σε όλο αυτό το διάστημα αυτών των μηνών μέχρι και την συ

γκομιδή γίνονται αρκετά τσαπίσματα για την καταστροφή των ζ ι

ζανίων αλλά ταυτόχρονα και για τον αερισμό του εδάφους.

Όταν τα φυτά αποκτήσουν διάμετρο 3 έως 4 ο γ π  γίνεται η συ

γκομιδή.
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4.4.3 Συγκομιδή - Εμπορία

Η συγκομιδή μπορεί να αρχίσει από το φθινόπωρο και γίνεται ό

ταν η διάμετρος των φυτών είναι 3-4 οπι.

Μετά την συγκομιδή τα πράσα είναι δυνατόν να διατηρηθούν για 

1-3 μήνες όταν παραμείνουν σε χαμηλή θερμοκρασία 0°€ με υψη

λή σχετική υγρασία 85-90%.

Η απόδοση κυμαίνεται από 3000-5000 κιλά / στρέμμα.

Τα πράσα αφού συγκομισθούν πλένονται, αφαιρούνται τα ξερά
/

φύλλα, που ίσως υπάρχουν και δένονται σε δεμάτια των 5 ή 7 κ ι

λών.
ι

Η εμπορία μπορεί να γίνει από τον ίδιο τον παραγωγό με πώλη

ση σε λαϊκές αγορές (που με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται το με

γαλύτερο κέρδος), με χονδρική πώληση σε κεντρική λαχαναγορά ή 

πώληση σε έμπορα απ’ ευθείας από το χωράφι.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ

5.ι Εχθροί και ασθένειες φυτικών ειδών και τρόπο αντιμε

τώπισής τους

Βαμβάκι

Στα βαμβάκια περισσότερες ζημιές προέρχονται από τον τε- 

τράνυχο, τον θρίπα και τις αφίδεες. Τα μεγάλα φυτά, όταν κυ

ρίως βρίσκονται στο στάδιο της ανθοφορίας και καρποφορίας
*

παθαίνουν ζημιές κυρίως από το ρόδινο και πράσινο σκουλήκι.

Τα τρία παραπάνω έντομα καταπολεμούνται με φυτοφάρμακα 

όπως: Thiometon, Monogrotophos, Mecarban κ.λ.π.

Ενώ το ρόδινο και πράσινο σκουλήκι με εντομοκτονία όπως 

το Carbaryl Parahton Methyl, Endosuflan κ.ά.

Σιτάρι

Τα έντομα που προσβάλουν το υπόγειο τμήμα καταστρεπτι

κότερα είναι οι σιδηροσκώληκες και οι αγροτίδες. Τρώνε στε

λέχη και ρίζες. Καταπολεμούνται με Parathion Diazinon, Fono- 

fos και Carbofuran.

Μηδική

Ένας σοβαρός εχθρός της μηδικής είναι ο φυτονόμος, ένα 

μικρό σκαθάρι μήκους ενός εκατοστού. Οι κάμπιες που θα 

βγουν μετά δύο περίπου εβδομάδες κατατρώγουν φύλλα, βλα-
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στούς, μπορεί και άνθη.

Η καταπολέμηση αφορά την καταστροφή των τέλειων εντό

μων όσο και των προνυμφών. Τα τέλεια έντομα ελέγχονται με 

ψεκασμούς όταν τα φυτά έχουν ύψος 5-6 ογπ με ένα από τα 

φάρμακα Θειοντάν, Σεβίν.

Πράσο

/

- Η σήψη του λαιμού οφείλεται στον μύκητα Botrytis sp που 

δημιουργεί μια σταχτιά μούχλα στην προσβεβλημένη περιοχή.

- Ο περονόσπορος οφείλεται στον μύκητα Peronospora De

structor. Ευνοείται από υγρό και δροσερό καιρό, αντιμετωπίζε

ται με ψεκασμούς με χαλκούχα σκευάσματα.

- Από τα έντομα ο Κρεμμυδοφάγος και ο θρίπας είναι τα πιο 

ενδιαφέροντα, καταπολεμούνται με 2-3 ψεκασμούς μαλα- 

θίου ή παραθείου.
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5.2 Προληπτικοί ψεκασμοί

1) ΜΗΔΙΚΗ
(Δεν γίνονται επεμβάσεις)

2) ΒΑΜΒΑΚΙ

Α.Α Σ κεύασμα Δραστ. Η μερομηνία Δόση Τιμή Τ ρ ό π ο ς Χ ρ ή σ εις  φ υτό-

ουσία εφαρμογής K g Δ ρά σ ης φ α ρ μ ά κ ω ν

1 Furadan Carbo- 15 Ιουλίου 100 g r /

Furan 30 Ιουλίου 100 1^ 3000 Ε ,Σ Β α μ β ά κ ι (έντο μ α

νερό / εδά φ ο υς, αφ ίδες ,

θρ ίπες

2 LA N N A T E eno - 20 Ιουλίου 200 g r /

Myl 10 Α υγούστου 100 3000 Ε ,Σ ,Δ Β α μ β ά κ ι (α φ ίδες,

νερό θρ ίπες, ρ ό δ ινο  &

πρ ά σ ινο  σ κ ο υ λ ή κ ι

3 D EM O N 15 Ιουλίου 200 g r /

10 Α υγούστου 100 1^ 2500 1

10 Α υγούστου νερό

L·. tndLUrk 
£ : £ τ  oyi ¿ χ θ ϋ

Δ  I AllxGU6jr\UCLZ.HL0

Π « Π DO(T"TClTtDTI LI 0. 

Δ *. R aou^ tillo .
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3) Π Ρ Α Σ Ο

Α .Α Σ κεύασ μα Δραστ.

ουσ ία

Η μερομηνία

εφαρμογής

Δόση Τιμή

κ §

Τ ρόπος

Δ ράσης

Χ ρήσεις φ υτο 

φαρμάκω ν

1 ϋ ϊΐΐια η ΐ ν /Ρ ιτιαηεοζεΐβ 25 Ιουλίου 200 μτ /1 0 0 Π ερονόσπορος,

29 Α υγούστου Ιιμ νερό 3000 Π αλτερνάρια
ί

15 Σεπτεμβρίου 4  'Η

Συνδυάζεται

2 ΓαηηίΛ ε πιείΐιοηιγί 25 Ιουλίου 40 £Γ / * Κ ηπευτικά (αφί-

15 Σεπτεμβρίου 100 Ιιμ νε- 1500 ε ,δ ,ς δες), φθοριμαία

Συνδυάζεται ρό αγροστίδα, έ-

ντο μα εδάφους)

3 Β αγίεΐοη ίπεάίιτιε- 25 Ιουλίου 70 g r /

W P ίοη 29 Α υγούστου 100 1<β 2500 Δ ωίδια

15 Σεπτεμβρίου νερό

Συνδυάζεται

4 Ο η ώ  Ε.Ο ΡΓορεΓμίΐ 29 Α υγούστου 200 ετ  /

Συνδυάζεται 100 kg 4000 Ε,Α , Τ ετράνυχους

νερό

5) Σ Κ Λ Η Ρ Ο  Σ ΙΤ Α Ρ Ι

(Δ Ε Ν  Γ ΙΝ Ο Ν Τ Α Ι Ε Π Ε Μ Β Α Σ Ε ΙΣ )
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5 .3 ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΙΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ

Βα μ β ά κ ι

Σ κεύασμα Δραστική Η μερομηνία Δόση Τιμή K g

ουσία εφαρμογής

T R IFLU R A N trifluralin 22/4 200 gr / στρ. 1.910 δρχ.

PR O M E T R E X Pronetryne 2/5 300 gr / στρ . 1.600 δρχ.

Σ κ λ η ρ ό  Σ ι τ ά ρ ι

Σ κεύασμα Δραστική

ουσία

Η μερομηνία

εφαρμογής

Δόση Τιμή K g

M C PA M C PA 15/4 180 gr /  στρ. 2.500 δρχ.

Μη δ ι κ ή

Σ κεύασμα Δραστική Η μερ/νία Δόση Τιμή K g

ουσία Εφαρμογής

R E C L O N diquat 18/4 300 gr / στρ. 3.000 δρχ.

Πράσο

Σκεύασμα Δραστική Η μερομηνία Δόση Τιμή Kg

ουσία Εφαρμογής

Linuron afalon 30/4 160 gr / στρ. 6 .100 δρχ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ

ΤΕΧΝΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΚΑΑΑΩΝ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ΕΚΜΕΤΑΑ- >

ΑΕΥΣΗΣ

6.ι Γενικά

Στο κεφάλαιο αυτό πρόκειται να γίνει μια ανάλυση των ε

ξόδων των ~Τ£ΰδαρνΛ; καλλιεργειών, συνολικής έκτασης εκατό 

(100) στρεμμάτων, ικανές να αποδώσουν την μέγιστη παρα

γωγή. Θα γίνει λεπτομερής ανάλυση όλων των εξόδων που 

αφορούν δαπάνες για υλικά, εφόδια και μισθούς βάση των 

τιμών που επικρατούν στην περιοχή των Κουφαλίων.

Η προσέγγιση του κόστους παραγωγής των γεωργικών 

προϊόντων θα γίνει βάση των δεδομένων που επικρατούν 

στην γεωργική περιοχή του νομού Θεσσαλονίκης.

Ελήφθησαν υπ όψιν οι τιμές πώλησης που επικρατούν στην 

αγορά, τόσο των εφοδίων όσο και των παραγόμενων προϊό

ντων για τα έτη 1999 - 2000.

Οι καλλιεργητικές  τεχνικές που ακολουθούνται,  οι ποσό

τητες λ ιπασμάτων που χρησιμοποιούνται βασίζονται τόσο 

στις συμβουλές τοπικών γεωπόνων, όσο και έμπειρων παρα

γωγών της περιοχής.



6.2 Τεχνοοικονομικά δεδομένα που πάρθηκαν υπ’ όψιν για τον 

υπολογισμό των οικονομικών αποτελεσμάτων

Στην συνέχεια παρατίθενται τα απαραίτητα στοιχεία που χρη

σιμοποιήθηκαν στην τεχνοοικονομική ανάλυση της γεωργικής 

εκμετάλλευσης.

Η εκμετάλλευση διαθέτει 100 στρέμματα,’τα οποία ανήκουν 

στον αυτοκαλλιεργητή.

- Γίνεται χρήση ξένης εποχιακής εργασίας διότι δεν επαρκούν 

τα δύο άτομα της οικογένειας.

- Η εκμετάλλευση δεν διαθέτει μηχανήματα συγκομιδής και 

σποράς βαμβακιού, σιταριού και μηδικής.

- Το κόστος της ανθρώπινης εργασίας ισούται με 1000 δρχ. / ώ

ρα.

- Η άρδευση γίνεται με αρδευτικό μηχάνημα.

- Η εκμετάλλευση διαθέτει ιδιόκτητη γεώτρηση με ηλεκτρικό 

ρεύμα. Η μεταφορά του νερού γίνεται με μεταλλικούς σωλήνες.

- Το σκληρό σιτάρι επιδοτείται με στρεμματική ενίσχυση 

15.000 δρχ. από την Ε.Ο.Κ.

- Οι κρατήσεις ΕΛ.Γ.Α. και Φ.Π.Α. είναι 3%Κοα 8^ α.γ·ς'ιστοΐχ<*.

- Το ετήσιο επιτόκιο της Α.Τ.Ε. είναι 8%.

- Το έδαφος είναι ιδιόκτητο, τεκμαρτό ενοίκιο εδάφους υπολο

γίζεται σε 20.000 δρχ. / στρέμμα.

- Η δαπάνη συντήρησης μονίμων κεφαλαίων υπολογίζεται σε 

2% και η μιμόνιμη σε 3%.
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- Το ασφάλιστρο του γεωργικού κεφαλαίου θα υπολογιστεί ως 

ποσότητα 0,1% για κτίσματα και 0,5 για γεωργικά μηχανήματα 

επί της αξίας του κεφαλαίου.

- Οι γενικές δαπάνες διατροφής τρίτων κ.λ.π. έξοδα, θα υπο

λογιστούν ως ποσοστό 1% των καταβαλλόμενων δαπανών.

- Η διάθεση της παραγόμενης ποσότητας Μηδικής, πράσου, 

σιταριού, γίνεται από τον αγρό.

- Για τη συγκομιδή του πράσου υπεύθυνος είναι ο£ρηορας.

/

Οι στρεμματικές αποδόσεις και αντίστοιχες τιμές πώλησης των 

προϊόντων ανά κλάδο είναι:

α) Βαμβάκι: 450 1<̂  / στρ. με μέση τιμή πώλησης 235 δρχ. / 1<̂ . 

β) Μηδική: 1700 1<̂  / στρ. με μέση τιμή πώλησης 1200 δρχ. / 

μπάλα (25 κιλά κάθε μπάλα).

γ) Σιτάρι: 500 kg / στρ. με μέση τιμή πώλησης 50 δρχ. /1 ^  

δ) Πράσο: 4000 1^ / στρ. με μέση τιμή πώλησης 130 δρχ. / 1<̂ .



ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Ημερολόγιο εργασίας, υλικών και παραγωγής 20στρ. βαμβακιού Ποικιλία.: ΒίίΑνο

Ημερολόγιο Ε&ςκαπράκς
εργασίες

ΜϊίΡΜκή ίδια σε ώρα;
Χρησιμοποιούμενα ΥΤικα

____ __________
Οικπγ&αα :τ£.νπ βοχ/κη Αρδευι

ΣυγκροΩΡΕΣ ΑΡΧ ΕΖκυσι Σβάρνα Λίπασμα Ψεκαστ Αρσιρο χλγ ΔΡΧ χλγ ΔΡΧ

25/11 Όργωμα 7 7000 7 7
4224 Σβάρασμα 7 7300 7 7

12/4 Βα Λίτιαπη (20-100) 1 1000 1 1 600 48000
22/4 Ψεκασμός

(προσπαρτκό
ΤΚΚΠΧΑΙΙΝ)

1 1000 1 1 4 76400

24/4 Σπορά (Σπόρος 
ΊΜυκτρααάο)

20000 40+20 40000

2/5 Ψα<ασμά;(Μεώφυφ.
ΡΗΟΜΕΙΚΥΝΕ)

1 1000 1 1 6 9600

17/5 <1γχζάρ*3μα. 24000
5/5 ΕΛππ»σηΝ.

Αμμον«
1 1000 1 1 400 24000

66,67 Σκπλισμα 24000
2021/510,11/5 Τσάκισμα 60 60.000
106,107,108256,
257

Αρδευση 6 6000 6 100

266.307 ΨεκασμάςδιαρυΜικό
λίμπασμ.

2 2000 2 2 5 25.000

207 Ψεκασμόςεπβρε&νπί
(ΜΞπηίΒΐ:)

2 2000 2 2 3 21000

3010 Συγκομιδή 120000
3010 Μεπαρορά 15000
Καύσιμα 28 1x2255 *Χ2ΙΛι 50 12600
ΣΒκΑο 88 88000 203000 28 7 6 2 7 100 1078 215240 9000 211500



ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Ημερολόγιο εργασίας, υλικών και παραγωγής 60στρ. Μηδικής Π ο ι κ ί λ ι α :  ν π ά χ ο

Ημερολάχιο Ε & ςχππ ρ 07κ ς

εργοαος
Μηχανική ίδια σε ώρα;

ΧρησψοπασύμεναιΑ κά

Παραγωγή
Οικογένεια Ξένη 

ΓΠηχκχν ΙΚΌ
Αρδευε

Σ υ γ κ ρ οΩΡΕΣ Δ ΡΧ ΔΡΧ Ελχυσε Α ρσφ ο ΣβρρΜΧ Λίπυσμ Ψεκασ. χ λ γ Δ Ρ Χ Χ,λγ Δ Ρ Χ
2011 Όργωμα 25 25000 25 25

18/3 Β. Λίπανση (0 2 0 0 ) 4 4000 4 4 3 0 0 0 1 8 0 . 0 0 0
193 ΣβάρΜσμα 21 21000 21 21

2 8 3 Σπορά 6 6000 6 6 4 8 0 4 8 0 0 0 0
184 Ψ.ΖιζθΜων'(<ίηϋ0ΐ) 3 3000 3 3 1 8 5 4 . 0 0 0

2 0 6 Ε  Λίπανση ( 0 2 0 0 ) 4 4000 4 4 ■ 1 2 0 6 . 0 0 0
2 1 2 2 2 3 /5 2 7 2 8 2 9 /7
10,11,12(516,17,188
272829/614 ,15 ,167

Αρδευση 1ί 18000 18 4 3 2

ΙΟΚαπέγέτυς κοπή 300000

ΙΟ ανυεπ/έκς Αλυεπραρή 150000

ΙΟδεμα/έκς Δεμαοπσπαηση 30)000

¿ ο ώ < * φ α :  8 Ι ^ & . / 6  ϊ η ζ δ ζ Χ ΐ Ι - ί > 1 6 2 3 6 4 5 0

Σϊμ Λο 81.000 750000 81 25 21 14 2 4 3 2 3 7 8 0 7 5 6 4 5 0 1 0 2 0 0 0 4 8 9 6 0 0 0



ΠΙΝΑΚΑΣ 3. Ημερολόγιο εργασίας, υλικών και παραγωγής 20 στρ. Σκληρού Σιταριού

Ημερολόγιο Β δοςκαι τρόπος 

ερ γοοος

Ανθρώπινη Μ ηχανική ίδια σ ε rápe;

XprpijKmTOÚpevat/jKá

Παραγωγή

Οικογένεια Ξένη μτΜχνκη

ΩΡΕΣ Δ ΡΧ Δ ΡΧ Ελκυτπ Αροτρο Σβάρνα Λ ίπαομ Ψη®π . χλγ ΔΡΧ χλγ ΔΡΧ

2/11 Ό ργωμα 8 8.000 8 8  .

3/11 Σβάρνα 8 8.000 8 8

4/11 Β . Λίπανση (20-100) 1 1.000 1 1 1000 80000

6/11 Σπορά 2 2.000 2 2 360 43200

15/3 Ε  Λίπανση (20-100) 1 1.000 1 1
*

200 16000

15/4 Ψ. Ζιζανίου (M CPA) 1 1.000 1 1 3,6 9000

2Π ΣυγκΕρδήΜ δταφορά 40000

Καυ)ρρια211τχ2 25Χ 2Μ ι 42 9450

Σύνολο 21 21.000 21 8 8 4 1 1606 157650 10000 500000



ΠΙΝΑΚΑΣ 5. Ημερολόγιο εργασίας, υλικών και παραγωγής 20στρ. Πράσου Ποικιλία Αργους

Ημερχ^όγο Ε & ςκα ιτρά ιη ;

Φνασίας

Ανθρώπινη

•

Μ ηκτνική ίδια σε ώρες
Χρησιμεποκώμεναυλπαί

Παραγωγή
Οικογένεια Ξένη Ξένη

ΔΡΧΩΡΕΣ ΔΡΧ ΔΡΧ ΔΡΧ Ελκυστ Αροτρο Ψεκπστ. Αρδευτικό Λυιασ. *λγ ΔΡΧ χλγ ΔΡΧ
157 Όργωμα 9 9000 9 9

17/7 Β.Λυια\ση(11 -15-15) 2 2000 2 2 1000 75000
187 Φρενάρισμα 24000 20.750
197 ΑιΛακκηήρας 16000 20.750
2021227 Φύτευση 80 80.000 40000

307 Ψεκασμός Α61<ΤΙ 2 2000 2 2 3 Ί 19065
15αρδεύσα; Αρδευσες 15 15.000 15 255
9,108 Αποφό/Λωση 40 40.000 40000

10,11/81213/9
14,15/10

Τσαπίσμαια4 80 80000 100000

10,1 VII

20727/821/9 Ψ εκασμέ 3 6 6.000 6 6 1375 66438
272829/12 Συγκομιδή
3/8 ΕΛοιανση 11 515 2 2000 2 2 300 22500

Καυσιμα-ΛυιανπκΗ
36ή*225δρ)τ11*2ΜΊ

72 16200

Συνο/σ 236 236000 50000 180000 36 9 8 255 4 41.500 1388,85 192203 80000 10400000



6.4 Πίνακες Αποσβέσεων

ΠΙΝΑΚΑΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ

ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

Απογραφή εδάφους

α/α Τ οποθεσ ία Π οτιστική
Ξ ηρικο

Χρήση
εδάφους

Έ κταση
στρ.

Α ξία
δρχ ./σ τρεμ .

Συνολική 
αξία  (δρχ.)

1
Π εριοχή
Κ ουφ αλίω ν

Π οτιστικό Ετήσια 100 450 .0 0 0 / 45.000 .000

Σ ύνολο 45.000 .000

ΠΙΝΑΚΑΣ 6

Απόσβεση κτισμάτων και εγγείων βελτιώσεων

α/α Ε ίδος Έ το ς
κατά.

Π εριγραφή Ε πιφά
νεια

Δ ιάρκεια
Χ ρήσεω ς
(Ε τη )

Α ξία  σ την 
αρχή του  
έτο υς 
(1 -1 -99 )

Ε τήσ ια
Α ποσβε.

Α ξία  στο 
τέλο ς  του  
έτους (31- 
12-99)

1 Α ποθήκη 1999 Μ ε τσ ιμε
ντόλιθους 
κα ι λαμαρί
νες

100 ιυ2 20 2 .000 .000 100.000 1.900.000

. 2 Γεώ τρηση 1999 Β άθος 70 Γη 25 2 .000 .000 80.000 1.920.000

Σ ύνολο 4 .000 .000 180.000 3.820 .000



ΠΙΝΑΚΑΣ 7

Αποσβέσεις μηχανημάτων και εργαλείων

α /α Ε ίδ ο ς

Έ τ ο ς

Α γο ρά ς

Δ ιά ρ 

κ εια

αποσβ.

(ετη)

Τ εμ ά 

χ ια

Α ξ ία  αρχ. 

Έ τ ο υ ς  

(1 -1 -9 9 )

Υ π ο λε ι-

μ α τική

α ξ ία

Ε τή σ ια

αποσ.

δ ρ χ

Α ξία  τρεχ.

Έ το υ ς

(31-12-99)

1 Ε λ κ υ σ τή ρ α ς 1999 12 1 3 .0 0 0 .0 0 0 3 0 0 .0 0 0 2 2 5 .0 0 0 2 .775 .000

2 Α ρ δ /κ ο  συγκρ ο . 1999 12 1 1.700 .000 - 142 .000 1.558.000

3 Α ρ ο τρ ο 1999 8 1 2 5 0 .0 0 0 - 31 .250 218 .750

4 Σ β ά ρ ν α 1999 10 1 3 5 0 .0 0 0 - 3 5 .000 315.000

5 Ψ εκ α σ τή . 1999 8 1 150.000 - 18.750 131.250

6 Λ ίπ α σ μ α 1999 10 1 100.000 - 10.000 90.000

7 Μ ετ . Σ ω λ ή ν ε ς 1999 15 30 120.000 - 8 .000 112.000

8 Τ σ ά π ες . 1999 5 5 7 .500 - 1.500 6 .000

9 Δ ιά φ ο ρ α  Σ κ εύ η 1999 5 - 10 .000 - 2 .000 8.000

Σ ύ νο λ ο 5 .6 8 7 .0 0 0 4 7 3 .5 0 0 5 .214 .000



Πίνακας 8. Υπολογισμός Συντήρησης, Ασφαλίστρων και τόκων

α/α Κ α τη γο ρ ία

Κ εφ α λ α ίο υ

Σ η μ ε ρ ιν ή

Α ξία

Σ υ ντή ρ η σ η Α σ φ ά λ ισ τρ α Τ ό κ ο ι

Ε π ιτό κ ιο Π οσά Ε π ιτ ό κ ιο Π ο σ ά Ε π ιτ ό κ ιο Π ο σ ά

1 Ε δα φ ος 45.000.000 3% 1.350.00(

2 Κ τίσ μ α τα 1.000.000 1% 19.000 0 ,1% 1900 8% 80.000

3 Μ η χ α ν ή μ α τ α 5.214.000 3% 156.420 0 ,5% 26 .070 8% 4 1 7 .12(

4
Κ υ κ λ ο φ ο -
ρ ια κ ό 3.222.055

/
4% 128.882

Σ ύ νο λ ο 175.420 27 .970 1.976.002



ΠΙΝΑΚΑΣ 9

Υπολογισμός δαπάνης κυκλοφοριακού κεφαλαίου

Ε ίδο ς  κ υ κ λοφ ορ ια κού  κεφαλαί- Π οσότητα Α ξία (δρχ) Π αρατηρήσεις

ου

1) Σ π ό ρ ο ι

- βα μ β ά κ ι 40 kg 60.000 1500 δρχ. /  kg

- σ ιτάρ ι 360 kg 43.200 120 δρχ. /  kg

- Π ρ ά σ ο  (200  δρχ. 15 ρίζες) 330.000 kg 1.320.000
/

20.000 φυ/στρ

- Μ ηδική 480 kg 480.000 1000 δρχ. /  kg

3) Φ υτοφ ά ρ μ α κ α

α. Ζ ιζα ν ιο κ τό να

- T R IF L U R A N 4 kg 7.640 1.900 δρχ. /  kg

(trifluralin  Δ. Ο )

- P R O M E T R E X 6 kg 9.600 1.600 δρχ. /  kg

(p rom etryne  Δ .Ο )

-R E N O X 3.6 kg 9.000 2.500 δρχ. /  kg

(M C P A  Δ .Ο )

- A F A L O N  W P 3 1 kg 19 065 6 150 δργ / k e

(C linuron)

- R E G L O N 18 kg 54.000 3.000 δρχ. /  kg

(d iquat Δ .Ο )

β) Μ υκ η το κ τό να

- Κ Ο Π Τ Ο Ρ Α Ν 20 kg 20.000 1.000 δρχ. /  kg

(cap tan  Δ .Ο )



- D IT H A N E  M -45 W P

(M ancoze) 9,9 kg 29 .700 3.000  δρχ. /  kg

- B A Y L E T O N  W P 

(triadim efon)

3,6 kg 9.000 2 .500  δρχ. /  kg

γ) Ε ντομ οκ τόνα

- Lannate 1,2 kg 1.800 1.500 δρχ. /  kg

(m ethom yl) 

δ) Α καρεοκτόνα

am ite (P ropargit) 3,3 kg 13.200 4000δρχ. /  kg

ε) Δ ιαφυλλικά 5 kg 25 .000 5.000öpxdcg

στ) Ε πιβραδυντές

-P I X 3 kg 21 .000 7 .000  δρχ. /  kg

(m eriquat Δ.Ο) 

4) Λ ιπάσματα

α.) 20-10-10 1.800kg 144.000 80 δρχ. /  kg

β) 33 ,5-0-0 400 kg 24 .000 60  δρχ. /  kg

δ) 0-20-0 3.120 kg 187.200 60 δρχ. /  kg

δ) 11-15-15 1.200 kg 90 .000 75 δρχ. /  kg

5) Κ αύσ ιμα-λιπαντικά

- πετρέλα ιο 3321t 74 .700 225 δρχ. /  lt

- μηχανέλα ιο 29 lt 29 .000 1.000 δρχ. /  lt

- Β αλβολίνη 30 1t 30 .000 1.000 δρχ. / l t

- φ ίλτρα 3 Τεμ. 5.400 1.800 δρχ. /  lt



10) Φ .Π .Α . 8% 537.330

11) Ε .Λ .Γ .Α . 2% 358.220
1

12) Δ .Ε .Η 70.000
ϊ .. 

\

14) Δ ιά φ ορα 30.000
ί

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 4 3 .'222.055 - ■ -■ · ·■



ΠΙΝΑΚΑΐύ

Χρονική διάρκεια αποσβέσεως και συντελεστές αποσβέσεων

α/α/ Ε ίδος μόνιμου και 

η μ ιμόνιμου κεφαλαίου

Χ ρονική δ ιά ρκεια  

αποσβέσεω ς σε έτη

Σ υντελεσ τή ς

αποσ βέσ εω ς

%

1 Γεω τρήσεις - αρτεσιανά 25 4,0

2 Κ τίρ ια  από τούβλα ή Τσιμεντόλιθους

και κεραμίδια 20 5,0

3 Ε λκυστήρες διαξονικοί άνω των 40

ΗΡ με ελαστικούς τροχούς 12 8,3

4 Κ αλλιεργητές συρόμενοι με ελκυ-

στήρες 12 8,3

5 Σκαλιστήρια 10 10

6 Φ ρέζες 8 12,5

7 Λ ιπασματοδιανομείς 10 10

8 Μ εταλλικοί σωλήνες 15 6,7

9 Η λεκτραντλίες 12 8,3



6.5 Υπολογισμός των σταθερών -μεταβλητών και τεκμαρ

τών- καταβαλλόμενων δαπανών στο σύνολο των παρα

γωγικών δαπανών ανά κλάδο

Α. Συμμετοχή των σταθερών και μεταβλητών δαπανών στο 

σύνολο των παραγωγικών δαπανών.

1. ΒΑΜΒΑΚΙ

1.1 ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (ΔΡΧ)

1.1.1 - Ε ν ο ίκ ιο  εδάφους 400.000

(20 χ 20.000 δρχ.  / στρ.) -

1.1.2 - Αμοιβή  εργασ ία ς  ο ι κ ο γ έ ν ε ι α ς 88.000

88 ώρες  χ 1000 δρχ.  / ώρα

1.1.3 - Α π ό σ β ε σ η  Κ ε φ α λ α ίω ν  Μ ο ν ίμ ο υ  

(π λη ν  εδάφους)

180.000

- Ημ ιμόνιμων 473.500

1.1.4 - Σ υ ν τ ή ρ η σ η  Κ ε φ α λ α ίω ν

- Μ ον ίμ ου  (πλην  εδάφους)  

(4.000.000 χ 2%)

80.000

- Ημιμονίμου 170.610

(5.687.000 χ 3%)

1.1.5 - Α σ φ ά λ ισ τ ρ α  Κ ε φ α λ α ίω ν

(ΔΡΧ)

- Μ ο ν ίμ ο υ  (πλην  εδάφους)

(400.000 χ 0,1%) 4.000



28.435

- Ημιμόνιμου 

(5.687.000 χ 0,5%

1.1.6 - Τ ό κ ο ι  Κεφαλαίων

- Μ ον ίμ ου  (πλην εδάφους) 

(4.000.000 χ 8%)

- Ημιμονίμου  

(5.687.000 x 8%)

- Αμο ιβή  εργασίας  ο ικ ο γ έ ν ε ια ς  

(88.000 χ 8% χ 8/12

- Σ υ ν τ ή ρ η σ η ς

([80.000 + 170.610] χ 8% χ 8/12) 

. - Α σ φ άλ ισ τρ α

([4.000 + 28.435 χ 8% χ 8/12) 

Σύνολο  σταθερών δαπανών

320.000

454.960

4.693

13.366

1.730

2.219.294

1.2 ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

(ΑΡΧ)

1.2.1 - Αμοιβή  μηχαν ικ ής  εργ α σ ία ς  τ ρ ί τ ω ν  203.000

1.2.2 - Αξ ία  υλικών 215.240

1.2.3 - Φ όρος  ΦΠΑ 8% 169.200

1.2.4 - Φ όρος  Ε.Λ.Γ.Α.  3% 63.450

1.2.5 - Γ ε ν ι κ έ ς  δαπάνες

(1 % των καταβαλλόμενων)  6.509

1.2.6 - Τ ό κ ο ι  μεταβλητών  δαπανών

(657.399 χ 8% χ 8/12)_______________________ 35.061

Σύνολο  μεταβλητών  δαπανών  692.460
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ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ 2.911.754

ΑΑΠΑΝΩΝ

1.3 ΣΤΑΘ ΕΡΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (% του συνόλου)

2.219.294
-------------------χ 100 = 76,2%

2.911.754

1.4 ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (% του συν,όλου)

692.460
----------------χ 100 = 23,8%

2.911.754

Β. Συμμετοχή των καταβαλλόμενων και τεκμαρτών δα

πανών στο σύνολο των παραγωγικών δαπανών

1.5 Τ Ε Κ Μ Α Ρ Τ Ε Σ  ΔΑΠΑΝΕΣ (ΑΡΧ)

1.5.1 - Ε ν ο ίκ ια  εδάφους 400.000

1.5.2 - Α μ ο ιβή  εργασ ία ς  ο ι κ ο γ έ ν ε ι α ς 88.000

1.5.3 - Α π ό σ β ε σ η  Κεφα λα ίω ν

- Μ ο ν ίμ ο υ  (πλην εδάφους) 180.000

- Ημιμονίμου 473.500

1.5.4 - Σ υ ν τ ή ρ η σ η  Κ εφ α λ α ίω ν

- Μ ο ν ίμ ο υ  (πλην εδάφους) 80.400

- Ημιμονίμου 170.610

1.5.5 - Α σ φ ά λ ι σ τ ρ α  Κ εφαλα ίω ν

- Μ ο ν ίμ ο υ  (πλην εδάφους) 4.000

7 0



- Ημιμονίμου 28.435

1.5.6 - Τ ό κ ο ι  κεφαλαίων

- Μ ον ίμου  (πλην εδάφους) 320.000

- Ημιμον ίμου 454.960

- Σ υ ν τ ή ρ η σ η ς 13.366

- Α σ φ α λ ίσ τ ρ ω ν ~ 1.730

- Αμ ο ιβή ς  εργασ ία ς  ο ι κ ο γ έ ν ε ι α ς 4.693

- Κ υ κ λ ο φ ο ρ ια κ ο ύ  κ ε φ α λ α ίο υ 35.061

(657.399 χ 8% χ 8/12)

Σύνολο τεκμαρτών δαπανών 2.254.355

1.6 ΚΑΤΑΒΑΛΛΟΜΕΝΕΣ Δ Α Π Α Ν Ε Σ

1.6.1 - Αμοιβή  μ η χα ν ικ ή ς  ε ρ γ α σ ί α ς  τ ρ ί τ ω ν 203.000

1.6.2 - Α ξ ία  υλικών 215.240

1.6.3 - Φ όρος  Ε.Λ.Γ.Α.  (3%) 63.450

1.6.4 - Φ όρος  Φ.Π.Α.  (8%) 169.200

1.6.5 - Γ ε ν ι κ έ ς  δαπάνες 6.509

(1% 582.819)

Σύνολο καταβαλλόμενων δαπανώ ν 657.399

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ Α Α Π Α Ν Ω Ν  2.911.754

1.7 ΤΕΚΜΑΡΤΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (% του συνόλου)

2.254.355
----------------χ 100 = 77,4%

2.91 1.754
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1.8 Κ Α Τ Α Β Α Λ Λ Ο Μ Ε Ν Ε Σ  Δ Α Π Α Ν Ε Σ  (% του συνόλου)

657.399
------------- χ 100 — 22,6%
2.911.754

Α. Συμμετοχή των σταθερών και μεταβλητών  

στο σύνολο των παραγωγικών δαπανών

/

2. ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ

2.1 ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

2.1.1 - Ε ν ο ίκ ιο  εδάφους

(20 χ 20.000 δρχ.  / στρ.)

2.1.2 - Α μο ιβή  εργασ ία ς  ο ι κ ο γ έ ν ε ι α ς  

21 ώρες  χ 1000 δρχ.  / ώρα

2.1.3 - Α π ό δ ο σ η  κεφαλαίων

- Μ ον ίμ ου  (πλην εδάφους)

- Ημιμονίμου

2.1.4 - Σ υ ν τ ή ρ η σ η  Κ εφ α λ α ίω ν

- Μ ον ίμ ου  (πλην εδάφους)

- Ημιμονίμου

2.1.5 - Α σ φ ά λ ι σ τ ρ α  Κεφα λα ίω ν

- Μ ο ν ίμ ο υ  (πλην εδάφους)

- Ημιμονίμου

2.1.6 - Τ ό κ ο ι  κεφαλα ίων

79

δαπανών

(ΑΡΧ)

400.000

21.000

180.000

473.500

80.000

170.610

4.000

28.435



320.000- Μ ον ίμου  (πλην εδάφους)

(4.00.000 χ 8%)

- Ημιμονίμου  454.960

(5.687.000 χ 8%)

- Αμοιβή εργασ ία ς  ο ι κ ο γ έ ν ε ι α ς  560

(21.000 χ 8% χ 4/12)

- Σ υ ν τ ή ρ η σ η ς  6.683

(80.000 + 170.610) χ 8% χ 4/12)

- Α σ φ α λ ίσ τ ρ ω ν

(4.000 + 28.435) χ 8% χ 4/12)__________________805

Σύνολο σταθερών δαπανών 2.140.613

2.2 ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

2.2.1 - Αμοιβή μ η χα ν ικ ής  ε ρ γ α σ ία ς  τ ρ ί τ ω ν 40.000

2.2.2 - Αξ ία  υλικών 157.650

2.3.3 - Φόρος  Φ.Π.Α.  8% 40.000

2.3.4 - Φ όρος  Ε.Λ.Γ.Α.  3% 15.000

2.3.5 - Γ ε ν ικ έ ς  δαπάνες

(1% των κα ταβαλλομένων) 2.526

2.3.6 - Τ ό κ ο ι  μεταβλητών  δαπανώ ν 6.805

(255.176 χ 8% χ 4/12)

Σύνολο μεταβλητών δαπανών 261.981

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ Δ Α Π Α Ν Ω Ν  2.402.594
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2.3 ΣΤΑΘ ΕΡΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (% του συνόλου)

2.140.613
-------------- χ 100 = 89%
2.402.594

2.4 ΜΕΤΑΒΑΗΤΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (% του συνόλου)

261.981
-------------- χ 100 = 11%
2.402.594

Β. Συμμετοχή των καταβαλλόμενων και τεκμαρτών δαπα

νών στο σύνολο των παραγωγικών δαπανών

2.5 ΤΕΚΜΑΡΤΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (ΔΡΧ)

2.5.1 - Ε ν ο ίκ ιο  εδάφους 400.000

(20 στρ.  χ 20.000)

2.5.2 - Α μο ιβή  εργασίας  ο ι κ ο γ έ ν ε ι α ς 21.000

2.5.3 - Α π ό σ β ε σ η  κεφαλαίων

- Μ ον ίμ ου  (πλην εδάφους) 180.000

- Ημιμον ίμου 473.500

2.5.4 - Σ υ ν τ ή ρ η σ η  κεφαλαίων

- Μ ο ν ίμ ο υ  (πλην εδάφους)
1—1 ι ι ι ι ι λ ι ι ι ι λ  ι \

80.000 
1 7Π Κ1 Π” ιι 1 0  V1 Ο υ ι / υ . ο ι υ

2.5.5 Α σ φ ά λ ι σ τ ρ α  Κ εφαλα ίω ν

- Μ ον ίμ ου  (πλην εδάφους) 4.000

- Ημιμονίμου 28.435

2.5.6 - Τ ό κ ο ι  Κεφαλαίων

Τ Τ / .



- Μ ον ίμου  (πλην εδάφους) 320.000

- Ημιμονίμου 454.960

- Σ υ ν τ ή ρ η σ η ς 6.683

- Α σ φ αλ ίστρ ω ν 865

- Αμ ο ιβή ς  εργασ ία ς  ο ι κ ο γ έ ν ε ι α ς 560

- Κ υ κ λ ο φ ο ρ ια κο ύ  Κ ε φ α λ α ίο υ 6.804

(255.175 χ 8% χ 4/12) *

- Σύνολο τεκμαρτών δαπανών 2.147.417

/

ΣΥ Ν Ο Δ Ο  ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ Δ Α Π Α Ν Ω Ν 2.402.593

2.6 ΚΑΤΑΒΑΑΑΟΜΕΝΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

2.6.1 - Αμοιβή μ η χα ν ικ ή ς  ε ρ γ α σ ία ς  τ ρ ί τω ν 40.000

2.6.2 - Α ξ ία  υλικών 157.650

2.6.3 - Φ όρος  ΕΑ.Γ.Α.  (3%) 15.000

2.6.4 - Φ όρος  Φ.Π.Α.  (8%) 40.000

2.6.5 - Γ ε ν ι κ έ ς  δαπάνες  

(1% χ 252.650)

2.526

Σύνολο καταβαλλόμενοον δαπανών 255.176

2.7 ΤΕΚΜΑΡΤΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (% του συνόλου)

2.147.417
--------------- χ 100 = 89,3%

2.4.2.593
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I

2.8 ΚΑΤΑΒΑΛΛΟΜΕΝΕΣ ΑΑΠΑΝΕΣ (% του συνόλου)

255.176
χ 100 = 10,7%

2.402.593



Α. Συμμετοχή των σταθερών και μεταβλητών  

στο σύνολο των παραγωγικών δαπανών

3. ΜΗΔΙΚΗ

3.1 ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

3.1.1 - Ε ν ο ίκ ιο  εδάφους

(60 χ 20.000 δρχ.  /στρ.)

3.1.2 - Αμοιβή εργασ ία ς  ο ι κ ο γ έ ν ε ι α ς  

81 ώρες  χ 1000 δρχ.  / ώρα

3.1.3 - Α π ό σ β ε σ η  Κ εφαλα ίω ν

- Μ ον ίμου  (πλην εδάφους)

- Ημιμονίμου

3.1.4 - Σ υ ν τ ή ρ η σ η  Κ εφ α λ α ίω ν

- Μ ον ίμ ου  (πλην εδάφους)

(4.000.000 χ 2%)

- Ημιμονίμου  

(5.687.000 χ 3%)

3.1.5 Α σ φ ά λ ι σ τ ρ α  Κεφα λα ίω ν

- Μ ον ίμου  (πλην εδάφους)

(4.000.000 χ 0,1%)

- Ημιμονίμου  

(568.700 χ 0,5%)

5.1.6 Τ ό κ ο ι  Κ εφαλα ίω ν

- Μ ο ν ίμ ο υ  (πλην εδάφους)

7 7

δα πα νώ ν

(ΔΡΧ)

1.200.000

81.000

180.000

473.500

80.000

170.610

4.000

28.435

320.000



454.960- Ημιμον ίμου  

(5.687.000 χ 8%)

- Α μ ο ιβή ς  εργασ ία ς  ο ι κ ο γ έ ν ε ι α ς  6.480

(81.000 χ 8% χ 12/12)

- Σ υ ν τ ή ρ η σ η ς  20.048

(80.000 + 170.610) χ 8% χ 12/12)

- Α σ φ ά λ ι σ τ ρ α  2.595

(4.000 + 28.435 ) χ 8% χ 12/12) '

(487.239 χ 8% χ 12/12)______________________ '

(4.000.000 χ 8%)

Σύνολο  σταθερών δαπανών 2.985.628

3.2 ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

(ΑΡΧ)

3.2.1 - Αμο ιβή  μ η χα ν ικ ή ς  εργα σ ία ς  τρ ί των 750.000

3.2.2 - Α ξ ία  υλικών 756.450

3.2.3 - Φ ό ρ ο ς  Φ.Π.Α.  8% 391.680

3.2.4 - Φ ό ρ ο ς  Ε.Α.Γ.Α.  3% 146.880

3.2.5 - Γ ε ν ι κ έ ς  δαπάνες 20.450

(1% των Κ αταβαλλόμ ενων)

3.2.6 - Τ ό κ ο ι  μεταβλητώ ν  δαπανών 165.236

(2.065.460 χ 8% x 12/12)

Σύνολο  μεταβλητών δαπανών 2.230.697

Σ Υ Ν Ο Λ Ο  ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ΑΑΠΑΝΩΝ 5.216.324



3.3 ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (% του συνόλου)

2.985.628
-------------- χ 100 = 57,2%
5.216.324

3.4 ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (% του συνόλου)

2.230.697
-------------- χ 100 = 42,8%
5.216.324

Β. Συμμετοχή των καταβαλλόμενων και τεκμαρτών δα

πανών στο σύνολο των παραγωγικών δαπανών

3.5 ΤΕΚΜΑΡΤΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (ΔΡΧ)

3.5.1 - Ε ν ο ίκ ιο  εδάφους 1.200.000

3.5.2 -Αμοιβή εργασ ία ς  ο ι κ ο γ έ ν ε ι α ς 81.000

3.5.3 - Α π ό σ β ε σ η  Κεφαλαίων

- Μ ον ίμ ου  (πλην εδάφους) 180.000

- Ημιμονίμου 473.500

3.5.4 - Σ υ ν τ ή ρ η σ η  Κεφαλα ίω ν

- Μ ον ίμ ου  (πλην εδάφους) 80.000

- Ημιμονίμου 170.610

3.5.5 - Α σ φ ά λ ισ τ ρ α  Κεφαλαίων

- Μ ον ίμου  (πλην εδάφους) 4.000

- Ημιμονίμου 28.435

3.5. - Τ ό κ ο ι  Κεφαλα ίω ν

- Μ ον ίμου  (πλην εδάφους) 320.000

3 Ο



- Ημιμονίμου 454.960

- Σ υ ν τ ή ρ η σ η ς 20.048

- Α σ φ α λ ίσ τ ρ ω ν 2.595

- Αμο ιβή  εργασ ία ς  Ο ι κ ο γ έ ν ε ι α ς 6.480

- Κ υ κ λ ο φ ο ρ ια κ ο ύ  κεφ α λ α ίο υ 165.236

(2.065.460 8% χ 12/12)

Σύνολο  τεκμαρτών δαπανών 3.186.864

3.6 ΚΑΤΑΒΑΑΑΟΜΕΝΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ' (ΔΡΧ)

3.6.1 Α μο ιβή  μ η χα ν ικ ής  ε ρ γ α σ ία ς  τρ ί των 750.000

1.6.2 Α ξ ία  υλικών 756.450

3.6.3 Φ ό ρ ο ς  Ε.Λ.Γ.Α.  (3%) 146.880

3.6.4 Φ ό ρ ο ς  Φ.Π.Α.  (8%) 391.680

3.6.5 Γ ε ν ι κ έ ς  δαπάνες 20.450

(1.820.870 χ 1%)

Σύνολο  καταβαλλόμενων δαπανών 2.065.460

Σ Υ Ν Ο Δ Ο  ΠΑΡΑΓΙΚΩΝ Δ Α Π Α Ν Ω Ν 5.252.324

3.7 ΤΕΚΜΑΡΤΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (% του συνόλου)

3.186.964
--------------- χ 100 = 60,7%

5.252.324

η -



3.8 Κ Α Τ Α Β Α Λ Λ Ο Μ Ε Ν Ε Σ  ΔΑΠΑ ΝΕΣ (% του συνόλου)

2.065.460
------------- χ 100 = 39,3%

5.252.324

Α. Συμμετοχή των σταθερών και μεταβλητών  

στο σύνολο των παραγωγικών δαπανών

4. ΠΡΑΣΟ 

- ·
4.1 ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

4.1.1 - Ε ν ο ίκ ιο  εδάφους

(20 χ 20.000)

4.1.2 -Αμ ο ιβ ές  εργασ ία ς  ο ι κ ο γ έ ν ε ι α ς  

23 ώρες  χ 1000 δρχ.  / ώρα

4.1.3 - Α π ό σ β ε σ η  Κεφαλα ίω ν

- Μ ον ίμ ου  (πλην εδάφους)

- Ημιμονίμου

4.1.4 - Σ υ ν τ ή ρ η σ η  Κ εφαλα ίω ν

- Μ ον ίμ ου  (πλην εδάφους)

(4.000.000 χ 2%)

- Ημιμονίμου  

(5.687.000 χ 3%)

4.1.5 - Α σ φ ά λ ισ τ ρ α  Κεφαλα ίω ν

- Μ ον ίμ ου  (πλην εδάφους)

Ο  Α

δ α π α ν ώ ν

(ΔΡΧ)

400.000 

236.600

180.000 

473.500

80.000

170.610

4.000



28.435- Ημιμονίμου  

(5.687.000 χ 1%)

4.1.6 Τ ό κ ο ι  Κ εφαλα ίω ν

- Μ ον ίμ ου  (πλην εδάφους)  · 

(4.000.000 χ 8%)

- Ημιμονίμου  

(5.687.000 χ 8%)

- Αμοιβή  εργασ ία ς  Ο ι κ ο γ έ ν ε ια ς  

(232.600 χ 8% χ 5/12)

- Σ υ ν τ ή ρ η σ η ς

((80.000 + 170.610) χ 8% χ 5/12)

- Α σ φ ά λ ι σ τ ρ α

((4,000 + 28.435) χ 8% χ 5/12)________

Σύνολο  σταθερών δαπανών

4.2 ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

4.2.1 -  - Α μο ιβή  μ η χα ν ικ ή ς  εργ α σ ία ς  τρ ί των

4.2.2 - Α ξ ία  υλικών

4.2.3 - Φ ό ρ ο ς  Φ.Π.Α.  8%

4.2.4 - Φ ό ρ ο ς  Ε.Λ.Γ .Α  3%

4.2.5 - Γ ε ν ι κ έ ς  δαπάνες  

(1% των κατα βαλλόμενων)

- Τ ό κ ο ι  μ εταβλητών  δαπανών

(4.000.000 χ 0,1%)

320.000 

454.960

7.867

8.340

1.079

2.364.791

(ΔΡΧ)

364.000 

1 75.803

832.000

312.000 

16.838

4.2.6 56.597



(1.700,641 χ 8% χ 5/12)

Σύνολο μεταβλητών δαπανών 1.757.238

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ Δ Α Π Α Ν Ω Ν  4.122.029

4.3 ΣΤΑΘΕΡΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (% του συνόλου)

2.364.791
------------ χ 100 = 57,3%
4.122.029

4.4 ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (% του συνόλου)

1.757.238
-------------- χ 100 = 42,7%
4.122.029

4.5 Συμμετοχή καταβαλλόμενων και τεκμαρτών δαπανών  

στο σύνολο των των παραγωγικών δαπανών

ΤΕΚΜΑΡΤΕΣ Δ Α Π Α Ν Ε Σ  (ΛΡΧ)

4.5.1 Ε ν ο ίκ ιο  εδάφους 400.000

4.5.2 Αμοιβή  εργασ ία ς  ο ι κ ο γ έ ν ε ι α ς 236.000

4.5.3 Α π ό σ β ε σ η  Κ ε φ α λ α ίω ν

- Μ ον ίμου  (πλην εδάφους) 180.000

- Ημιμόν ιμου 473.500



4.5.4 Σ υ ν τ ή ρ η σ η  Κεφα λα ίω ν

- Μ ον ίμ ου  (πλην εδάφους) 80.000

- Ημιμόνιμου 170.610

4.5.5 Α σ φ ά λ ι σ τ ρ α  Κ εφ α λ α ίω ν

- Μ ον ίμ ου  (πλην εδάφους) 4.000

- Ημιμόνιμου 28.435

4.5.6 Τ ό κ ο ι  Κεφα λα ίω ν

- Μ ον ίμ ου  (πλην εδάφους) 320.000

- Ημιμόνιμου 454.960

- Σ υ ν τ ή ρ η σ η ς 8.340

- Α σ φ α λ ίσ τ ρ ω ν 1.079

- Αμοιβή  εργασ ία ς  ο ι κ ο γ έ ν ε ι α ς 7.867

Κ υ κ λ ο φ ο ρ ια κ ο ύ  Κ ε φ α λ α ίο υ 56.597

(1.700.641 χ 8% χ 5/12)

Σύνολο Τεκμαρτών δαπανών 2.421.388

4.6 ΚΑΤΑΒΑΛΛΟΜΕΝΕΣ ΑΑΠΑΝΕΣ

4.6.1 - Α μο ιβή  μ η χα ν ικ ή ς  ε ρ γ α σ ία ς  τ ρ ί τω ν 364.000

4.6.2 - Α ξ ία  υλικών 1 75.803

4.6.3 - Φ ό ρ ο ς  Φ.Π.Α.  8% 832.000

4.6.4 - Φ ό ρ ο ς  Ε.Α.Γ.Α.  3% 312.000

4.6.5 - Γ ε ν ι κ έ ς  δαπάνες 16.838

Σύνολο  καταβαλλόμενων δαπανών 1.700-641

Σύνολο  παραγιογικών δαπανών 4.122.029



4.7 ΤΕΚΜΑΡΤΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (% του συνόλου)

2.421.388
-------------- χ 100 = 58,7%
4.122.029

4.8 ΚΑΤΑΒΑΛΛΟΜΕΝΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ (% του συνόλου)

1.700.641
--------------- χ 100 = 41,3%

4.122.029



6.6 Υπολογισμός οικονομικών αποτελεσμάτων

ΚΕΡΔΟΣ

Κέρδος = Ακαθάριστη Πρόσοδος (Α.Π.) - Παραγωγικές Δαπά

νες

(Α.Π.) = Ακαθάριστη Αξία παραγωγής (Α.Α.Π.) + Ασφαλιστι

κές Αποζημιώσεις + Επιδοτήσεις +ΕπιστροφηΦ.Π.Α(40/£) 

(Α.ΑΠ) = Εισπράξεις + Ιδιοκατανάλωση.

Εισπράξεις = 2.115.000+4.896.0004-500.000 +10.400.000 

= 17.911.000δρχ

Ιδιοκατανάλωση = 20.000δρχ.

Επιστροφή Φ.Π.Α. (40%) = 1.432.880 χ 40%=573.1 52δρχ

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

2.911.754+2.402.593+5.252.324+4.122.029= 14.688.700δρχ

Ασφαλιστικές αποζημιώσεις = 0



Επιδότηση (στρεμ. ενίσχυση) = 15.000 δρχ. / στρ. σκληρού 

σιταριού χ 20 στρ =300.000 δρχ.

(Α.Α.Π) = 17.911.000+20.000=17.931.000δρχ 

(Α.Π) = 17.931.000+300.000+573.152=18.804.152 

ΚΕΡΑΟΣ = 18.804.152-14.688.700= 4.115.452δρχ/ετος 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟ ΚΕΡΔΟΣ (ΑΚ.Κ)
/

(ΑΚ.Κ.) = Ακαθάριστη πρόσοδος - Μεταβλητές δαπάνες = 

18.804.152-4.942.376=13.861.776δρχ 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

692.460+261.981+2.230.697+1.757.238=

4.942.376δρχ

ΓΕΩΡΓΙΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ (Γ. Ε.)

(Γ. Ε.) = Αμοιβή εργασίας οικογένειας + Τόκοι ιδίων κεφα

λαίων + Κέρδος.

Αμοιβή εργασίας Οικογένειας

88.000+81.000+21.000+236.000=
4 2 6 .0 0 0

Τόκοι ιδίων Κεφαλαίων = 829.810+789.872 4- 848.843 +
963.3(9 = 3.437.844 Ζ ρ χ

8?



Κέρδος = 4.1 15.452 δρχ

(Γ. Ε.) = 426.000+3.437.844+4.115.452-7.979.296$ρχ

οο



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Εξετάζοντας την μελέτη που προηγήθηκε παρατηρήθηκε  ότι 

το οικονομικό αποτέλεσμα που προκύπτει είναι ικανοποιητικό.

Αυτό οφείλεται κατά ένα μέρος'α)στην υπάρξει  φθηνού αρ- 

δευτικού νερού β)στην γονιμότητα του εδάφους γ)στην εύκολη 

διάθεση των αγροτικών προϊόντων και δ)στην ιδιόκτητη γη.

Στην περίπτωση της μελετης όμως δεν έχουν υπολογιστεί  οι
ι I 4 | I

κίνδυνοι λογο αστάθμητων κλιματολογικων παραγόντων και
ι · ι

προσβολών από παθογονους οργανισμούς.

Οι παραγωγικές δαπάνες είναι αυξημένες εξαιτίας της υψη

λής τιμής σπόρων ,φαρμάκων και φυταρίων.Ο παραγωγός θα 

μπορούσε να επιτύχει καλύτερες τιμές πώλησεις  για το πράσο 

αν διεθετε ο ίδιος την παραγώμενη ποσότητα σε λαϊκές αγο

ρές.Αυτή η διαδικασία από την μια θα είταν χρονοβορα απ’την 

άλλη θα επέφερε μεγαλύτερα κέρδη.

Συμπερασματικά εκτελόντας ένα τέτοιο σχέδιο εκμετάλευσης 

με αυτές τις καλλιέργειες,το γεωργικό εισόδημα είναι περίπου 

στα οκτώ εκατομμύρια ανά έτος ,συνεπώς ο παραγωγός  και τα 

μέλη της οικογένειας θα πρέπει να είναι ικανοποιημένα

00
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